

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 233 (7618) 23 октября 1938 г., воскресенье ЦЕНА 10 КОП.

СОВЕТСКИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СЛУЖАЩИЕ

Служащие советского государственного аппарата представляют собой наиболее многочисленный отряд советской интеллигенции. Служащие государственного аппарата выполняют чрезвычайно важную общественную функцию. Они являются производителями и исполнителями директив высших государственных органов, они призваны обслуживать насущнейшие потребности всего народа, они стоят на страже законности, они следят за расходованием государственных средств. Роль служащего в советском государстве чрезвычайно велика.

Между тем нередко приходится сталкиваться с крайне нежелательными, нетерпимыми, дикими отношениями к советским служащим, как к второстепенным, малозначущим работникам.

Это прежде всего сказывается в крайней слабости политической работы среди служащих. У нас немало районных партийных комитетов, которые совершенно не интересуются политическим воспитанием работников государственного аппарата. У нас немало таких партийных руководителей, которые никогда не заглядывают в советские учреждения, считая, очевидно, ниже своего достоинства проявлять интерес к столь малозначительному, по их мнению, делу. Большинство работников государственного аппарата — дети рабочих и крестьян, в недавнем прошлом работали в колхозе, или на заводе, или учились в школах и вузах. Когда они не были еще служащими, ими интересовались, с ними работали, помогали им расти. Стоило им только сделаться работниками государственного аппарата, как они сразу же выпали из внимания партийных организаций.

Игнорирование советских служащих, отсутствие среди них политической работы — явление весьма распространенное. Вот характерный пример из жизни служащих районных учреждений. Старший агроном Арамийского районного земельного отдела, Свердловской области, тов. Коркин говорит: «Мы, служащие Арамиды, забыты, работаем вслепую. Нам приходится решать крупные хозяйственные вопросы, но мы часто становимся тушками, потому что нехватает политической ориентировки». Бухгалтер Арамийского районного финансового отдела тов. Позовников тоже жалуется на невнимание парторганизации к служащим: «Ни учебы, ни лекций, ни докладов, один производственные совещания».

Районный партийный комитет может каждый месяц заслушивать доклад директора МТС, но у райкома редко когда «доходит рука» ознакомиться с работой почта, радиоцентра, коммунало. Начальники конторы связи, например, выполняют работу громадной важности — в его ведении почтовые операции, телеграф, телефон, радиоузел. Связь справедливо называют нервом государственного аппарата. Однако пользуются ли наши работники почтовых отделений тем вниманием и уважением, какого они заслуживают? Нет! Обычно о почтовых служащих у нас вспоминают только тогда, когда аппарат связи не справляется с работой. Тогда на голову почтово-телеграфных служащих сыплются (и подчас заслуженно!) громы и молнии. В обычное же время о работниках связи забывают.

Советские служащие — это в значительной части молодежь, созревшая за годы существования советской власти, окончившая советские школы и вузы, беззаветно преданная делу социализма. Служащие старшего поколения, многие из которых работали в революционных государственных учреждениях, также в полярной своей части перевоспитались. Они также не за страх, а за совесть работают в советских учреждениях.

Советские служащие так же, как и рабочие, как и крестьяне, показывают немало образцов подлинно социалистического отношения к труду. Всей советской стране известны железнодорожные кассирши тов. Аланин, положивший начало новому методу обслуживания пассажиров. Его примеру последовали многие кассирши. Недавно, например, ст. Москва-Пассажирская, Западной дороги, тт.

Романовская, Барп и Павлюнова установили рекорд, провезя за два с половиной часа 1.250 билетов, в то время как билетный кассир обычно провезет не больше ста билетов в час. Во время розысков самолета «Родина» великодушную работу показали служащие конторы связи гор. Комсомольска. Начальник конторы тов. Куликов, его заместитель Дорпер, начальник телеграфа тов. Грабовский, техник тов. Сеземин самоотверженно работали без сна по 40—50 часов. В предоктябрьском соревновании налоговых агентов Анапского района, Краснодарского края, первое место занял тов. Петров, полностью собравший все платежи, начисленные для уплаты в 1938 году. Его успех был связан с тем, что ему удалось тесно связаться с колхозными активистами и провести массово-разъяснительную работу.

Положных фактов можно привести множество.

Работа среди служащих, их идейно-политическое воспитание имеют чрезвычайно большое значение для дальнейшего успеха социалистического строя. Всегда следует помнить о том, что мы живем среди капиталистического окружения и что враг пытается пролезть во все щели. На тех участках, где партийно-политическая работа ослаблена, легче действовать враждебным элементам. Вот почему врагам удавалось иногда проникнуть в отдельные звенья советского государственного аппарата, пользоваться апатичностью, безразличностью, отсутствием политической закалки некоторой части служащих.

Среди советских служащих есть, конечно, обыкновенные, деловые, бюрократические элементы. Но это отнюдь не органический порок советской интеллигенции. Наличие подобных элементов — свидетельство слабой воспитательной работы, пренебрежительного отношения к служащим со стороны многих партийных организаций.

Долг партийных организаций — организовать систематическую политико-воспитательную работу среди советских служащих. Это даст возможность разоблачить враждебных людей, пытающихся урваться в тихих закоулках контор и канцелярий, это даст возможность, вытравив козюльки, бюрократические элементы среди служащих, быстрее ликвидировать последствия вредительства. Долг партийных организаций — вооружить советских служащих самой передовой научной теорией — теорией марксизма-ленинизма. Нужно пойти всемерно навстречу стремлению советских служащих изучать историю Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков), овладеть большевизмом.

Серьезнейшее внимание должно быть обращено также на политико-воспитательную работу среди торговых служащих. Это укрепит торговые кадры, поможет разоблачить спекулятивные элементы, улучшит обслуживание населения, даст возможность вернуться стахановцам прилавка.

Громадную роль в подеме политической работы среди служащих призвана сыграть наша печать. Между тем далеко еще не все газеты подняли свои задачи в этой области. Такал большая газета, как «Рабочий путь», издающаяся в Смоленске, почти ничего не пишет о жизни советских служащих, о работе среди них. Немало газет вспоминают о служащих лишь тогда, когда приходится писать о различных неурядицах и злоупотреблениях. Такое одностороннее освещение жизни служащих политически вредно, ибо искажает действительность.

Советские служащие, работники государственного и торгового аппарата, организуют хозяйственную, культурную жизнь страны, обслуживают важнейшие нужды народа. Советские служащие входят в состав прекрасной советской интеллигенции, о которой товарищ Сталин говорил, что «она вместе с рабочими и крестьянами, в одной упряжке с ними, ведет стройку нового бесклассового социалистического общества».

Советским служащим — заботу, внимание и помощь!

В последний час

ПЛАН ВОЗВРАЩЕНИЯ КОЛОНИИ ГЕРМАНИИ

ЛОНДОН, 22 октября. (ТАСС). По инициативе советских властей, так называемый «внутренний кабинет» английского правительства в настоящее время рассматривает вопрос о возвращении Германии ее бывших колоний. Согласно имеющемуся плану, Германия получает обратно колонии Того и Камеруна.

В виде компенсации за невозвращение ей Танганьики и Юго-Западной Африки Германия будет предоставлена возможность эксплуатации естественных богатств Бельгийского Конго и португальской колонии Анголы. Для этой цели, по мнению, будут созданы германские общества с предоставлением им больших привилегий.

БЕНЕШ ПРИЕЛ В ЛОНДОН

ЛОНДОН, 22 октября. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, сегодня в Лондон прибыл бывший президент Чехословакии Бенеш.

СОВЕЩАНИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ КОАЛИЦИОННЫХ ПАРТИЙ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 22 октября. (ТАСС). На состоявшемся сегодня совещании представителей коалиционных партий обсуждался вопрос об объединении политических партий Чехословакии. Выдвинут проект объединения всех буржуазных групп и партий в одну «народную партию», в которую вошли бы все партии правительственной коалиции, за исключением партии социал-демократов и партии чешских католиков.

ВЫБОРЫ В СЕНАТ ВО ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 22 октября. (ТАСС). Завтра в 30 департаментах Франции состоятся выборы в сенат.

Выборы начнутся рано утром с тем, чтобы в случае необходимости можно было прибегнуть во вторник к третьему туру голосования.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Указ Президиума Верховного Совета СССР — О награждении красноармейцев-пограничников Гуляева Н. Е. и Григорьева Б. Ф. (1 стр.).

В Совете Народных Комиссаров Союза ССР — О незаконной организации при колхозах промышленных предприятий, не связанных с сельскохозяйственным производством (1 стр.).

А. Дуркина — Смелее выдвигать колхозников на руководящую работу (2 стр.).

С. Кафтанов — Социалистическое соревнование в высшей школе (4 стр.).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: В помощь изучающим историю ВКП(б) — Г. Гак — Работы В. И. Ленина «Что такое «друзья народа» и как они воюют против социал-демократов?» В. Овчаров — На отчетно-выборном комсомольском собрании (2 стр.).

П. Марков — Театр и драматургия (3 стр.).

А. Бусыгин — Обязательства надо выполнять (3 стр.).

В Куйбышевской области не руководят подъемом зяби (2 стр.).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: К. Паустовский — Патриоты своего города (4 стр.).

Процесс германского шпионского центра в США (1 стр.).

Германо-польский план раздела Литвы (5 стр.).

Фашистский террор в Судетах (5 стр.).

Чемберлен за усиление блокады республиканской Испании (1 стр.).

На фронтах в Испании (5 стр.).

Военные действия в Китае (5 стр.).

Накануне выборов в США (5 стр.).

Нищета и голод итальянских трудящихся (5 стр.).

Процесс германского шпионского центра в США

НЬЮ-ЙОРК, 22 октября. (ТАСС). На процессе германского шпионского центра в США подсудимый Гофман при допросе подтвердил показания Румриха о том, что германская контразведка добивалась получить 50 бланков американских паспортов для использования их с целью посылки германских шпионов в СССР. Касаясь посещения Шлютера и его в середине января 1938 года Румриха, она заявила, что «при этом посещении Шлютер поднял вопрос о добыче бланков американских паспортов. Шлютер заявил, что эти паспорта будут использованы для посылки германских шпионов в СССР с целью добычи там военных сведений».

«При втором посещении мною и Шлютером Румриха в феврале месяце 1938 года, — заявила Гофман, — мы условились, что я зайду на квартиру к Румриху за

бланками паспортов, так как Шлютер на этот раз не собрался выехать на борту парохода «Европа». При этой встрече Шлютер указал Румриху, что вопрос о добыче бланков паспортов имеет огромное значение. Затем Гофман заявила, что она встретилась Шлютера при двух своих поездках на Дальний Восток на германском пароходе «Масеена». Гофман утверждала, что она не получала никакой специальной оплаты за шпионскую работу, но заявила, что с 1936 года она получала 250 марок в месяц как парикмахерша на борту парохода «Европа» (это явно необычно крупная зарплата для парикмахерши на германском трансатлантическом пароходе).

После показаний Гофман защита допрашивала Румриха. Заседания суда прерваны 24 октября.

Шпионская работа германского фашизма

НЬЮ-ЙОРК, 21 октября. (ТАСС). Правительственная комиссия по расследованию деятельности лиц «неамериканского происхождения» заслушала показания редактора журнала «Кен» Арнольда Гингриха.

Гингрих заявил комиссии, что за последний год германская тайная полиция (Гестапо) приложила большие усилия, чтобы укрепить свою сеть в США. Эта работа ведется 2-й секцией Гестапо, возглавляемой полковником Николаем. По словам Гингриха, Гестапо создало в США три отдела для руководства шпионажем. Эти отделы значатся под номерами 23, 24 и 25 и имеют специализированные задания по проведению шпионажа. Отдел № 23 занимается экономическим шпионажем и добычей секретных данных, касающихся промышленности США. Отдел № 24 занимается воен-

ным шпионажем и отдел № 25 — фашистской пропагандой.

НЬЮ-ЙОРК, 22 октября. (ТАСС). По сообщению корреспондента агентства Ассошиэтед Пресс из Кристиобла (Панама), суд заслушал показания офицеров и других свидетелей по делу арестованных 16 октября четырех германских шпионов в зоне Панамериканского канала. Командир форта Рандольф полковник Спайер сообщил, что обвиняемые сфотографировали батареи фортов Рандольф и Галета. Шпионы составили план портовых складов и изучали местонахождение авиационных орудий. Шпионы также фотографировали береговую линию канала с указанием, где можно производить высадку десанта.

Суд отклонил просьбу защиты об освобождении арестованных.

Чемберлен за усиление блокады республиканской Испании

ЛОНДОН, 22 октября. (ТАСС). Как утверждали римские корреспонденты английской прессы, итальянское правительство ожидает от английского парламента ратификации англо-итальянского соглашения немедленно после возобновления заседаний парламента 1 ноября. Вслед за этим английское правительство должно заявить о своем признании захвата Италией Абиссинии.

В политических кругах Лондона указывают, что Чемберлен взял на себя обязательство перед итальянским правительством провести утверждение англо-итальянского соглашения в парламенте, хотя, как уже сообщалось, английский кабинет формально еще и не одобрил это соглашение.

По сообщению дипломатического обозревателя газеты «Дейли уоркер», Чемберлен пришел к этому решению после получения доклада фельдмаршала Четвуда о его по-

ездке в Испанию в качестве председателя англо-итальянской комиссии по обмену военнопленными. Четвуд, который в свое время был заместителем начальника имперского генерального штаба и главнокомандующим британской армии в Индии, пришел к заключению, что испанская республиканская армия значительно сильнее армии испанских мятежников и что для проведения каких-либо серьезных операций генералу Франко необходимо дополнительно еще 100 тыс. хорошо обученных иностранных солдат.

Чемберлен при этом рассчитывает, что он обезопасит, что блокада Испанской республики, которую итальянский и германский флоты смогут продолжать под флагом Франко после ратификации англо-итальянского соглашения, может в некоторой мере компенсировать недостаток иностранных солдат на стороне мятежников.

Нота испанского правительства Комитету по невмешательству

ЛОНДОН, 22 октября. (ТАСС). Вчера испанское посольство в Лондоне обратилось к английскому министерству иностранных дел с просьбой передать Комитету по невмешательству ноту следующего содержания:

«13 октября 25 пассажиров итальянской и германской национальности высадился в Гибралтаре с итальянского судна «Юнте дэ Савойя». Хотя, согласно их паспортам, они принадлежат к различным профессиям, форма офицера военно-воздушных сил, найденная в багаже у одного из этих пассажиров, бесспорно свидетельствует о том, что все они — военные летчики. Сразу же после высадки в Гибралтаре они на-

двух автобусах направились через Ла Лина на территорию мятежников. Испанское правительство выражает уверенность, что правительство Англии обратит на этот факт особое внимание, поскольку он совпадает с показанной эвакуацией 10.000 итальянцев из Кадикса, подлинное значение которой теперь окончательно установлено».

ПАРИЖ, 22 октября. (ТАСС). В Париже получены сообщения, что со всех итальянских пароходов, прибывающих в Гибралтар, высаживаются многочисленные группы итальянцев, которые немедленно отправляются на территорию, занятую испанскими мятежниками.

Французская печать о франко-германских переговорах

ПАРИЖ, 22 октября. (ТАСС). В Париже циркулируют слухи, согласно которым франко-германские переговоры, прерванные в последнее время, «весьма продвинулись вперед».

«Фюкс» в связи с этими слухами пишет об ожидающейся в ближайшем будущем «международной конференции по воздушным вооружениям». По полученным сведениям, — сообщает газета, — дело идет о франко-германской декларации, подготовленной в Берлине во время встречи Гитлера с Франсуа Понсе. Эта декларация является откликом на оглашенную в Мюнхене англо-германскую декларацию, в которой Гитлер и Чемберлен пообещали не прибегать к оружию для урегулирования споров между Англией и Германией».

Табуи в «Энр» пишет: «Вчера в Лондоне циркулировали слухи о возникшем франко-германском конфликте по воздушному вопросу. Однако ответственное лицо на министерства иностранных дел опровергает эти слухи и заявляет, что никакие

переговоры, касающиеся германских колониальных требований, не имели места между Парижем и Берлином».

Вопреки приведенным утверждениям Табуи, будто бы колониальная проблема в ходе франко-германских переговоров не поднималась, лондонский корреспондент «Фигаро», правда со всевозможными оговорками, заявляет обратное. «Некоторые английские деятели, — пишет корреспондент, — полагают, что, возможно, на будущей неделе германский канцлер выступит по адресу Англии и Франции с декларацией, подобной той, которая была сделана в отношении Польши. В этой декларации будет содержаться обещание о невмешательстве в течение 25 лет при условии, что разногласия, которые существуют между Германией, с одной стороны, и Францией и Англией — с другой, будут урегулированы в ближайшем будущем. Под словом «разногласия» можно понимать возвращение Германии колоний».

Резолюция коммунистической группы палаты депутатов

ПАРИЖ, 22 октября. (ТАСС). Как сообщает «Юманите», бюро коммунистической группы палаты депутатов приняло резолюцию, в которой «заявляет энергичный протест против попустительства, которым пользуются тайные организации гитлеровско-фашистского толка, подготавливающие мятеж против республиканцев».

Разоблачая антидемократическую позицию правительства, указывая на ряд его

мероприятий, направленных против интересов широких слоев трудящихся, резолюция подчеркивает, что люди, повинные в мятежничестве капитализма, непригодны для обеспечения безопасности и независимости Франции. Для этого необходимо правительство, политика которого соответствовала бы народной воле, выраженной всеобщим голосованием.



П. Г. Ряденко — врач детской больницы гор. Нежина (Черниговская область), заместитель председателя Верховного Совета УССР, инициатор соревнования за образцовое медицинское обслуживание села.

УКАЗ
ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР
О награждении красноармейцев-пограничников ГУЛЯЕВА Н. Е. и ГРИГОРЬЕВА Б. Ф.

За мужество и отвагу при защите неприкосновенности государственных границ наградить красноармейцев-пограничников Гуляева Николая Егоровича и Григорьева Бориса Филипповича медалью «За отвагу».

Заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР
Г. ПЕТРОВСКИЙ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 22 октября 1938 г.

В Совете Народных Комиссаров Союза ССР. О НЕЗАКОННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРИ КОЛХОЗАХ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, НЕ СВЯЗАННЫХ С СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫМ ПРОИЗВОДСТВОМ.

В ряде районов организации при колхозах промышленные предприятия, не связанные с сельским хозяйством. Так, некоторые колхозы Бело-Кавказского района Ростовской области («Новая жизнь», «Премьерный ключ», «Северный Кавказ» и другие) занимались промышленной добычей угля. На колхозных шахтах этого района занято 273 наемных рабочих. В отдельных колхозах Подольского района, Московской области (колхозы «Яз», «Лужинский» и др.) и Нарголовского района Ленинградской области («Вперед», «2-ое Парголово») организованы различные предприятия, не связанные с сельским хозяйством, как-то: крахмалопроизводство, электромонтажная мастерская и т. п.

Подобные же факты организации при колхозах промышленных предприятий, не связанных с сельским хозяйством, имеются также и в ряде районов других областей.

В некоторых случаях убытки, которые терпят колхозы от организованных ими промышленных предприятий, превышают годового дохода колхоза от сельского хозяйства. Правления колхозов покрывают эти убытки за счет доходов, причитающихся колхозникам за трудные, выработанные ими на сельскохозяйственных работах.

Совет Народных Комиссаров СССР установил, что организация при колхозах промышленных предприятий, не связанных с сельским хозяйством, противоречит Уставу

сельскохозяйственной артели, а организация промышленной добычи угля в колхозах является, помимо того, и прямым нарушением Конституции (основного закона) Союза ССР, согласно которой земля является государственной собственностью.

В результате этих незаконных действий, совершенных при попустительстве со стороны местных советских организаций, наносится прямой ущерб колхозникам, уменьшаются их доходы, распределяемые по трудодням.

Считая необходимым прекратить эту противозаконную и противохозяйственную практику, Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Ликвидировать в колхозах промышленные предприятия, не связанные с сельскохозяйственным производством, как организованные в нарушение Устава сельскохозяйственной артели.
2. Установить, что промышленные предприятия колхозов, ликвидируемые на основании настоящего Постановления, передаются районным исполнительным комитетам в распоряжение местных государственных и кооперативных организаций.
3. Поручить Прокурору СССР расследовать имеющиеся факты незаконной организации при колхозах промышленных предприятий, не связанных с сельскохозяйственным производством, и привлечь виновных к ответственности.

(ТАСС).

Отважный экипаж «Родины» на пути в Москву

ТАНХОЙ, 22 октября. (Спец. корр. «Правды»). Триумфальный путь совершают отважные летчики. Курьезный поезд, в котором едут славные дочери народа — В. Гризодубова, П. Осипенко, М. Раскова, проходит Забайкалье. По обеим сторонам железной дороги — скалы, горы, заросшие лесом. С воздуха летчики видели один пик гор и в разрыве облаков девственные таежные места. Теперь они с любопытством смотрят на эти красивые пейзажи.

Как только поезд появляется на станции, моментально начинается ожидание. Тихие станции становятся многолюдными. Летчицы все вместе выходят для беседы с собравшимися. На дороге имени Молотова, — так, как было и на дорогах Дальневосточной и Амурской, — поезд ведет лучшие машинисты. Поезд идет точно по расписанию.

Сегодня пересекли Яблоновий хребет, идем берегом Байкала к границе Сибиря. П. МАНУЙЛОВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОМ КОМСОМОЛЬСКОМ СОБРАНИИ

ЗАВОД «ПАМЯТИ РЕВОЛЮЦИИ 1905 ГОДА», МОСКВА

Два дня длилось отчетно-выборное комсомольское собрание на московском заводе «Памяти революции 1905 года».

Сталина, хорошо ориентируется в международной и внутренней обстановке. Самостоятельно умеет работать над книгой и комсомолом тов. Ионов — лучший стахановец сварочного цеха.

Что значит воспитывать молодежь в духе ленинизма? Это значит, — учит нас товарищ Сталин, — во-первых, внедрять в нее сознание того, что наша социалистическая страна впереди и в ней больше возможностей и нужды.

За полтора года комсомольская организация завода выросла более чем втрое. Она значительно окрепла, стала на заре серьезной силой. Комсомольцы поделели в социалистическое соревнование сотни кадровых рабочих.

Эти задачи комсомола, сформулированные товарищем Сталиным много лет назад, являются боевой программой действия и на сегодня. Чтобы воспитать молодежь в духе ленинизма, в духе непримиримой ненависти к врагам народа, комитет ВЛКСМ следовало заняться серьезной теоретической подготовкой самих комсомольцев.

Комсомолец тов. Ионников на днях установил заводской рекорд на запыле резаке, выполнив норму на 600 проц. Электросварщик комсомолец тов. Ионов, готовя поларок родине, обвлекся обрывать новую обмотку электродов марки «ТЛ».

Тов. Бибиков не привел в доклад ни одного положительного примера, который характеризовал бы работу комитета по теоретическому воспитанию молодежи. Между тем, если бы тов. Бибиков более внимательно отнесся к докладу, он мог бы кое-что рассказать собранию.

Многие комсомольцы работают пропагандистами, пионервожатыми в школах. Комсомолец, мастер стрелкового спорта тов. Анисимова руководит военной подготовкой всей заводской молодежи. Это те новые молодые кадры, которые выросли за годы сталинских пятилеток.

Что мешает работе инструктора?

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 22 октября. (Мор. «Правда»). Здесь, состоялось собрание инструкторов городского и районных комитетов партии Ростова-на-Дону.

Многие инструктора — молодые партийные работники, недавно выдвинутые в партийный аппарат. — Заседательская суетня, — говорил инструктор Ленинского райкома тов. Помников, — не дает возможности заняться самообразованием.

ВЫСТАВКА НАГЛЯДНЫХ ПОСОБИЙ ПО ИСТОРИИ ВКП(б)

МЯНСК, 22 октября. (Мор. «Правда»). Гомельский музей организует выставку, посвященную истории партии. Выставка будет состоять из 12 отделов.

ПРИЕМ В ПАРТИЮ ПЕРЕДОВЫХ ИНТЕЛЛИГЕНТОВ ДЕРЕВНИ

ОРЕЛ, 22 октября. (Мор. «Правда»). Партийные организации Орловской области за сентябрь этого года приняли в кандидаты ВКП(б) 968 человек.

Для выставки уже приобретено значительное количество альбомов, книг, репродукций, картин и документов. Вскоре на Москву будут доставлены картины «Приезд Ленина в Петроград», «Декабрьское восстание на Красной Пресне» и другие.

Среди принятых — заведующая отделом кадров Карачевского райисполкома, бывший председатель колхоза, депутат Верховного Совета РСФСР Анна Васильевна Черенкова; учитель средней школы села Уруче, Поченского района, Моисей Иванович Карпаченко; зоотехник райветлечебницы Красноречья района Петр Евсеевич Попович; контролер сберкассы Волховского района, в прошлом счетовод колхоза, Петр Михайлович Алешин и другие.

Совещание секретарей райкомов и парторгов шахт

ТУЛА, 22 октября. (Мор. «Правда»). Сегодня состоялось совещание руководителей районных комитетов ВКП(б) и парторгов шахт.

На шахтах Ползовского бассейна началось общее собрание горняков. Рабочие с большим подъемом обсуждают практические мероприятия по выполнению решения партии и правительства о подъеме угольной добычи.

ПО СЛЕДАМ МАТЕРИАЛОВ «ПРАВДЫ»

«ПОУЧИТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ»

Обсудив статью «Почетный отчет», опубликованную в «Правде» 4 октября 1933 г., бюро Ярославского обкома партии признало ее совершенно правильной.

Бюро обкома предложило заведующим отделами обкома, секретарям горкомов и райкомов ВКП(б) при постановке отчетных докладов районных и первичных парторганизаций глубоко проверить и изучить их работу, привлекая для этого партийный актив.



На отчетно-выборном собрании комсомольцев Рыбного комбината (г. Мурманск). Фото Федосеева (Союзфото).

В помощь изучающим Историю ВКП(б)

РАБОТА В. И. ЛЕНИНА «ЧТО ТАКОЕ «ДРУЗЬЯ НАРОДА» И КАК ОНИ ВОЮЮТ ПРОТИВ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ?»

Эта работа была написана В. И. Лениным в 1894 г. В условиях глубокого парского подполья она была разрозненной в небольшом числе экземпляров и ходила по рукам среди передовых рабочих и революционной интеллигентской молодежи.

История знает различные формы общественно-экономические формации, из которых каждая имеет свои особые законы развития. Ленин развивает и другой «доход» Михайловского — о явном свойственном марксизму «конфликте между идеями исторической необходимости и значением личной деятельности».

Народничество при самом своем зарождении исходило из представления об особом укладе народной жизни, верило в коммунистические инстинкты «общинного» крестьянина. Все внимание народников было сосредоточено на той форме землеустройства, в которой они хотели видеть зачатки коммунизма, т. е. на общине.

Далее, огромное значение этой работы состоит в том, что Ленин «первые выдвинул идею революционного союза рабочих и крестьян, как главного средства свержения паразита помещиков, буржуазии» (История ВКП(б), стр. 21).

СМЕЛЕЕ ВЫДВИГАТЬ КОЛХОЗНИЦ НА РУКОВОДЯЩУЮ РАБОТУ

А. П. ДУРКИНА. Депутат Верховного Совета СССР, флореносец, доктор колхоза «Ленинская искра», Оршечского района, Кировской области

Знакомая с работой колхозов Ботельничского избирательного округа, по которому и баллотировалась в Верховный Совет СССР, на сотнях и тысячах примеров еще и еще раз убеждаюсь в огромном значении слов товарища Сталина о том, что женщины в колхозах — большая сила.

Такое несоответствие между огромной ролью женщин в колхозном производстве и крайне незначительным количеством женщин на руководящей работе происходит по двум причинам. Руководители районных партийных и советских организаций неохотно выдвигают женщин, не знают колхозниц-активисток. Выдвигая же женщин, не учат, не помогают им в работе.

В Оршечском районе из 390 председателей колхозов только 3 женщины. Несколько месяцев назад в руководящую артель «Новый путь» пришла рядовая колхозница тов. Чернышова. В практической работе ей приходится сталкиваться с рядом трудностей. Однако секретарь райкома партии тов. Рылов и председатель райисполкома тов. Воронцов не оказывают ей никакой помощи.

В Шаблиновском районе вообще творятся какие-то страшные дела. Около года назад колхозники артели «Трудовой крестьянки» избрали председателем правления звеньевую стахановку-комсомолку тов. Глушкову. А теперь уже она не руководит колхозом. Ее освободили, как ее спрашивающую с работы.

Сельское хозяйство во всех районах избирательного округа имеет львовое и животноводческое направление. Женщины выполняют почти все работы в поле, на фермах, на огородах. В округе более полутора тысяч колхозов, а председателем-женщиной — всего лишь 19. Среди 121 председателя сельских советов только 5 женщин.

В Забуревском колхозе больше 70 проц. колхозников составляют женщины, а всю руководящую работу выполняют одни лишь мужчины. Правда, одно время заведующей фермой была тов. Мосева. Работала неплохо. Сейчас же вместо нее назначен мужчина.

В КУЙБЫШЕВСКОЙ ОБЛАСТИ НЕ РУКОВОДЯТ ПОДЪЕМОМ ЗЯБИ

Тихо на полях. Почти не тронутыми стоят огромные массивы стерни. Лишь кое-где чернеют узкие полоски вспаханной зяби.

Хлебов развозные мастерские прекратили обслуживание тракторных бригад в поле. Тракторист — важная фигура в колхозном производстве. Но далеко не везде он окружен заботой. Пример бездушного отношения к кадрам показывают руководители Приволжского района.

Такая картину можно видеть во многих районах Куйбышевской области, где план подема зяби выполнен на 32 процента. Колхозы Самарского сельского района поднимают зяби свыше двух месяцев, а выполнили лишь треть плана.

Руководители многих районов считают, что зяби должны поднимать лишь тракторы. Лошадь используются на второстепенных работах. В Самарском сельском районе на лошадей пахают зяби только в 10 колхозах. Такое же положение в Мелекеском и Кузатовском районах.

Земля пахот не берет, — твердят директоры МТС тт. Чуфаров и Затанин и при молчаливом попустительстве секретаря райкома партии тов. Жегунова беззаказно проваливают план пахоты.

Лет почти ни одной МТС в области, где бы тракторный парк не стоял из-за нехватки горючего. Об этом непрерывно в адрес областного земельного отдела, обкома поступают из районов десятки телеграмм. Горючего нехватает. В напращиваемые дни зябеть зяби стоят сотни исправных тракторов, и народы с этим в области нет хозяйственного подхода к расходу дефицитных нефтепродуктов. Пережоги горючего, потери при заправке тракторов — обычное явление. Ярким примером этому служит Татко-марская МТС, где с начала сезона перерасходолено нефтепродуктов на 14 тыс. рублей.

Техническое обслуживание тракторов в поле организовано скверно. Малейшая поломка — и машина на неделю выходит из строя. В бригаде тов. Вологова (Абелевская МТС) у трактора «ЧТЗ» оборвало быт конической шестерни. На ремонт их требовалось полтора часа, а мастерская их «ремонтновала» шесть суток.

Все это говорит о безручности областного земельного отдела, начальники которого тов. Чеченев лишь регистрирует факты. Бюро обкома ВКП(б) и президиум областного исполкома прекрасно осведомлены о том, что областной земельный отдел не справляется с оперативным руководством зябелкой пахотой, но, как ни странно, все же продолжают переводить ему это дело.

Позобных фактов можно привести множество. В колхозе «Путь социализма», Кузатовского района, два гусеничных трактора и один колесный за полтора месяца вспахали 20 гектаров. Они систематически простаивают ва-ва того, что кузнец не торопится отбить земли к паугам.

Вообще в ряде районов после уборки коллективный корреспондент «Правды» — ГАЗЕТА «ВОЛЖСКАЯ КОММУНА».

РАЗГОВОР С ДИРЕКТОРОМ СОВХОЗА

(От специального корреспондента «Правды») Трудно сблизиться с дорог, ведущей от переправы у Иртыша в Сосновский совхоз, — она щедро усыпана зерном.

Дорога развостается и центральная усадьба совхоза. Висе издали глаза замечают двойную гряду рыжих ослон, окруживших низкие постройки усадьбы. Чьи ни ослон, то тысячи пудов зерна. Говорят, недели полторы — два назад его было еще больше. Только два вороха — самые большие — прикрыты брезентами. Свыше 100 тысяч пудов отборной пшеницы обороняется от стихий сажавшейся коркой из зерен, пыли и мелких ледяных кристаллов. Сиротливо стоят тут маленюшки велики.

В отдаленных концах агроуспехо процветает, в иных готовится к тому, пахает. — Совхоз вынужден тем, что вышел вперед, — пытается острить директор совхоза тов. Барский. — План хлебодария уже 818 тысяч пудов, вывели мы свыше миллиона, а остальные, как сами видели, лежат, потому что элеватор перекладывается на обработку зерна нашего соседа — Борисовского агросовхоза, находящегося в глубоком прозябле.

А сами вы не... в прорыве? Директор перестает улаживать, задумывается. — Формально нет, — говорит он наконец. — Какой же это прорыв, если план выполнен с превышением на 20 проц. Формально нас могут отнестись даже к передовым совхозам, а по сути дела... Ну, да по сути дела и у нас было чорт знает сколько бездела!

В этот день отчета пшеницы не произвелась. По глубокому убеждению директора совхоза, опасно возвращать сопки, порывавшиеся тонкой корочкой пыли, влаги и зерна. Надо ждать ледных морозных дней. Такой этот совхоз, который выним в Омске не считается отстающим. ТИХ. ХОЛОДНЫЙ.

Г. ГАК.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА НАДО ВЫПОЛНИТЬ

А. БУСЫГИН

Депутат Верховного Совета СССР, орденосец

Год тому назад я был в кузнице Люберецкого завода сельскохозяйственного машиностроения. На коротком митинге мы с коллективом кузницы приняли на себя обязательство: а — учиться на «хорошо» и «отлично», б — улучшить работу.

И вот я решил посмотреть, как выполняли люберецкие кузнецы свое обязательство и задолго рассказать, что я свое обязательство выполняю — все предметы мною сданы на «хорошо» и «отлично». Вместе со мною на завод поехали два инженера — гг. Ливновский и Цукерман.

Что изменилось за год в этом цехе? Мы подошли к самому крупному в цехе штамповочному молоту «Массей» в 750 килограммов. На молоте штампуется деталь — шестеренка. Спрашиваем: какова норма? Нам говорят: 400 штук в смену. А детали за смену можно штамповать 1.500—2.000 штук. Рабочий больше ходит, чем работает. Вот как проходит работа на молоте.

Подать на печь заготовку. Штамповщик тов. Селетукин дает 2—3 удара и вытаскивает на носках, чтобы открыть вентиля для пуска сжатого воздуха, служащего охладителем по штампов. Так как конец гибкого шланга плохо направлен на штамп и плохо закреплен, то окалины слетаются плохо. Затем тов. Селетукин уходит к ведру с мазутом для смазки штампов (чтобы поковка не пристала). Уходит уйма времени, а деталь, жужжащая окончательно ее штамповки, стынет.

Рабочий терпит ритм молота, вынужден каждый раз снова приспосабливаться и поэтому не может давать нужных ударов. Молот смонтирован высоко. Пришлось постараться возвышение, на котором стоит нагревательный и штамповщик. Возвышение настолько узкое, что нагревательный приходится оглядываться, чтобы не упасть во время работы у печи.

На других молотах педаль для ножного включения рабочего хода молота находится почти на высоте от пола. Когда рабочий включает молот, то нога остается наверху в согнутом положении. Конечно, от такой работы усталость штамповщика возрастает в несколько раз.

В цехе имеется участок, где ремонтируют штампы. Ремонт производит рабочий-слесарь от 3-го до 6-го разряда. Эти же рабочие занимаются и промывкой штампов, затрачивая иногда на это по полдня. Производительность квалифицированных слесарей очень низка.

Чем объяснить, что такие быстрое в глаза и в то же время легко устранимые недостатки до сих пор имеются на за-

воде? Чем объяснить, что до сих пор охрана труда не заметала, что педаль очень высока, и поэтому рабочий шагине устает?

Работники технологического отдела и отдела нормирования спокойно осознали все это. Они даже подвели «теоретическую» базу, объясняя низкую производительность. По мнению аэристов работников, во всем виновата конструкция печей, которые плохо греют. Верно, что печь плохая. Верно и то, что они дают очень большие потери. Но на этих же печах при лучшем уходе, при работе с нагревательным можно нагреть гораздо больше, чем это делают местные работники.

Недавно инженер Ливновский посетил кузницу и рассказал, как лучше организовать рабочее место у молота «Массей». И вот 4 октября, работая по этим указаниям, штамповщик тов. Селетукин с нагревательным отштамповал 1.050 штук шестеренок № 83 (700 процентов нормы). Они заработали в этот день 94 рубля 20 копеек. При чем потребовалось очень мало сделать, чтобы резко улучшить работу на этом агрегате.

На заводе плохо работает главный энергетик. Он должен отвечать за печное хозяйство завода. Но в его отделе нет ни одного чертежа печей. По его же вине кузница не справляется с сжиганием высококачественного мазута. Подогрев этого мазута недостаточен. Мазут подается с выдох. Печи плохо ремонтируются и обжигают тех, кто около них работает.

Все эти недостатки можно быстро исправить силами работников завода и цеха. Никаких больших затрат на это не потребуется. Расчищать путь к стахановскому движению и, следовательно, ускорить выпуск продукции кузнечного цеха в ближайшем будущем — такова задача руководства цеха и завода.

На заводе есть еще один недостаток, на который мы хотим обратить внимание Наркомаша. За год завод потребляет свыше тысячи тонн сравнительно тонкого листового металла. Кузнечный цех вынужден его править. Вся работа делается вручную на рихтовочных плитах. Работа очень трудоемкая. Рабочий делает в смену 30—40 листов.

Нам сообщили, что в системе Главлесаша есть завод, потребляющий в год свыше 5.000 тонн листа, где правка производится также вручную. Думаем, что эту столь трудоемкую работу следовало бы передать машине. Такие машины, к тому же совсем несложные (правильные валцы), имеются, но у нас в Советском Союзе их почему-то очень мало производят.

Общественный смотр оборудования

(По телефону от ленинградского корреспондента «Правды»)

Работники Кировского завода провели недавно в цехах общественный смотр оборудования. В течение десяти дней около тысячи рабочих-стахановцев, мастеров и инженеров — участники смотровых бригад и комиссий — внимательно изучали состояние заводского оборудования, пытливы и строго проверяли качество ухода за ним.

Общественному смотру предшествовала большая массово-разъяснительная работа. Со старшими и смежными мастерами были проведены беседы о необходимости резко улучшить уход за оборудованием, внимательно и лучше производить чистку и обточку станков. Во всех цехах состоялись пеховые и групповые собрания, посвященные задачам смотра. На этих собраниях рабочие выбрали из своей среды лучших товарищей для участия в смотровых бригадах.

В смотровую бригаду механического цеха № 4 вошли представители всех цеховых организаций, механик цеха тов. Колубев, старший технолог тов. Бельский, сменный мастер тов. Козлов, стахановец-строгальщик Шербаков и др. На участковых собраниях цеха было избрано 10 смотровых бригад. В каждую из них, помимо старшего мастера участка, были выделены 3—4 лучших стахановца.

Общая последовательность работы места, смотровые бригады в беседах со станочниками выясняли недостатки каждого станка. Вслед за тем члены бригады приступили к тщательному осмотру главных частей станков, проверяли, как смазываются станины и содержится ли они в чистоте. Все выявленные дефекты тут же записывались в особую ведомость, где давалась также оценка общего состояния данного агрегата и ухода за ним.

Рабочие с необычайным интересом следят за работой смотровых бригад. Они сами указывают им, на что следует обратить внимание. Каждый станочник с волнением ждет, какую оценку даст бригада качеству его ухода за станком.

Общественный смотр показал, что пех располагает замечательными кадрами высококвалифицированных мастеров социалистического труда, но-хозяйские и любовно заботящиеся о заводском оборудовании.

Стахановцы-токари Литвинов и Никитин работают на старом станке, установленном свыше 20 лет назад. Они содержат его в таком образцовом порядке и чистоте, что за все эти годы ни разу не пришлось отдавать станок в капитальный ремонт. В течение года ни разу не пришлось вызывать к станку ремонтных слесарей.

Работая на этом станке, они выполняют норму на 280—320 процентов.

Стахановец Селиверстов работает на двух зуборезных станках — на новом и старом. Он ухаживает за ними так заботливо, что старый станок трудно отличить от нового.

Первое место в пехе по состоянию оборудования и уходу за ним занял участок № 6. Почти все станки на этом участке старше 25 лет. К тому же на участке обрабатываются чугунные детали, сильно загрязняющие станины в рабочее место. Но старший мастер участка тов. Воробьев сумел приучить рабочих к заботливому уходу за оборудованием, и в результате на 31 станка участка 11 получили оценку «отлично», 4 — «хорошо», 15 — «удовлетворительно» и только один станок — оценку «плохо».

Общественный смотр выявил и таких работников, которые неравно и халатно относятся к социалистической собственности. На участке № 4 из 36 осматриваемых станков ни один не получил оценки «отлично» или «хорошо», а 8 станков оказались в запущенном, плохом состоянии.

Итого смотра были обобщены на всех участковых собраниях цеха. Из 278 осматриваемых станков 15 оказались в отличном состоянии, 59 — в хорошем, 166 — в удовлетворительном и 38 — в плохом. Выяснилось, что 33 станка нуждаются в текущем и узловом ремонте и 35 — в среднем и капитальном. Кроме того, в ходе смотра от рабочих поступило 24 ценных рационализаторских предложения, позволяющих значительно улучшить работу станков.

Приказом по цеху были отмечены отличники, содержавшие свое оборудование в образцовом состоянии. На основе выводов пеховой комиссии был составлен график ремонта оборудования и реализации рабочих предложений.

Все свои выводы цеховая комиссия передала в общецеховую комиссию, которая подведет итоги общественного смотра оборудования по всему заводу. В общей сложности по заводу было получено от рабочих около 3 с половиной тысяч ценных предложений по уходу за оборудованием. Смотри помог устранить 825 дефектов оборудования, которые раньше тормозили работу стахановцев. Выяснилось, что на заводе еще и сейчас имеется 835 обязательных станков.

По требованию рабочих общественные смотры оборудования решено проводить на заводе периодически.

Л. ГАНИЧЕВ.

Новые железнодорожные линии

В этом году семь железных дорог Союза заметно вырастает. Служат в эксплуатации новые линии. Так, в Казахской ССР подготовлены к сдаче в постоянную эксплуатацию две дороги: Караганда—Валхаш протяжением 488 километров и Рубцовка—Риддер — 369 километров. В Украинской ССР готова к сдаче линия Золотова — Миргородка протяжением 107 километров.

Помимо того, во временную эксплуатацию сдаются линии: Красный Лиман—Купянск (УССР) протяжением 76 километров и Томск — Асино — 90 километров. К концу года сданы в эксплуатацию 41 перегон вторых путей Ладога — Архангельск, Северной железной дороги, общим протяжением 351 километр.



17 лет существует школа ФЗУ при Автозаводе им. Сталина (Москва). Школа воспитала много специалистов и стахановцев. На снимке — бывшие ученики ФЗУ (слева направо): В. А. Ковалев — зам. директора техникума автозавода, В. А. Шутов — стахановец-фризерщик и И. М. Абузин — старший мастер инструментального цеха автозавода. Фото Н. Кузнецова.

В ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ

РОСТОВСКИЙ ЗАВОД СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ МАШИН

Нынешняя осень на Ростовском заводе сельскохозяйственных машин богата событиями. Недавно новые усовершенствованные комбайны завода — «Сталлен-5» и «Сталлен-1» испытывались на полях Юга и Сибири. Проба дала хорошие результаты. Испытываются и другие новые сельскохозяйственные машины: сенокосилки, сажалки для укореняемого посева и высева посевозаживочных трав, плуги для тяжелых почв, виборазрыхлители, рисовые поля. Эти машины должны скоро пойти в массовое производство. С заводских конвейеров сходят комбайны, на крыльях которых выведены пятизвенные плуги. Завод подходит к выпуску 50-тысячного комбайна. А ведь всего восемь лет назад завод выпускал лишь простые крестьянские хода.

В предоктябрьском социалистическом соревновании выявились люди, которым гордится завод: формовщик тов. Корень, инструментальщик тов. Руденко, штамповальщик тов. Туманов. Около 150 стахановцев уже занесены на красную доску почета. В цехах организованы школы, где преподавателями — стахановцами, а учениками — отстающими, не выполняющими нормы работы. Славу отличного стахановца-преподавателя приобрел токарь тов. Милько из цеха комбайнов. Пять его учеников показывают ныне образцы социалистического отношения к труду.

Бригада, возглавляемая знатным стахановцем завода Семеновым Спиритом, выехала на другие заводы сельскохозяйственного машиностроения для передачи опыта. Спирито привнесла инициатива организации на заводе комплексных бригад инженеров и техников.

Жизнь завода в предоктябрьский месяц полна большими и малыми делами. В Московскую Промышленную академию приняты стахановцы завода гг. Прусаченко и Кудаченко. Студентом Ивановой академии стал мастер тов. Миропищенко. Этой осенью приняты на курсы мастеров социалистического труда около 600 человек. Поступили в вузы, техникумы 86 человек. Около 500 ст молодых рабочих, инженеров, нефтяники «Долгой новой жизни».

Досрочным выполнением десятимесячной программы встречают годовщину Великой Октябрьской социалистической революции нефтяники треста «Артемнефть». Сейчас артемовцы занимают первое место в азербайджанской нефтяной промышленности. Их суточная добыча превышает задание на 27,8 проц.

Многочислен и ярки жизни коллектива завода.

М. ТАМАРИН.

Артемовцы — на первом месте

БАКУ, 22 октября. (ТАСС). Бурильщики и геологи треста «Кагановичнефть» ознаменовали предоктябрьские дни новым замечательным подвигом. Вера заводчане проникла в глубины 2.513 метров разведочная буровая № 540. Ее суточный дебит — 350 тонн нефти. Скважина расположена на восточном участке Карачухурского месторождения, в местности, названной нефтяники «Долгой новой жизни».

Успехи угольщиков

АМЕРИКАНКА, 21 октября. (Морр. «Правды»). Замечательными делами встречает XXI годовщину Октября шахта имени Сталина треста «Свежиянартрит». 19 октября участки, руководимые гг. Шапашкиным, Борчиковым, выполнили годовую программу. Стахановцы и ударники участка Шапашкино обязались дать сверх плана 65.000 тонн угля, участок Борисова — 45.000 тонн. Весь коллектив шахты соревнуется, чтобы в октябре выполнить годовую программу. Осталось дать 16,5 тысячи тонн угля. Ежедневно шахта дает свыше трех тысяч тонн. За 19 дней октября шахта имени Сталина выдольнула свой план на 121,3 проц.

19 октября замечательно работал митинг врубной машины Николай Кротов, депутат Верховного Совета УССР. За смену он подрубил 400 квадратных метров, спустил машину на 200 метров, выполнил свою норму на 662 процента, обеспечив в лаве более шила. На участке Борисова бригада навалотбойщиков выполнила задание за 15 дней на 162,5 процента. Из пятизвездной бригад навалотбойщиков, работающих на шахте, семь выполнили план за подмесса свыше чем на 130 проц. Только две бригады не перевыполнили план.

В результате двадцатидневного соревнования лучших производственных показателей добился пех «Нормаль». Месячный план выполнен на 75,4 процента. Заточный цех выполнил месячное задание на 78 процентов.

Накануне 40-летия МХАТ

ТЕАТР И ДРАМАТУРГИ

Художественный театр с первых шагов своей замечательной жизни определял себя не только как театр высокой избранной классики, но и как театр современной драматургии. Само возникновение театра было вызвано настойчивым стремлением демократической интеллигенции увидеть на сцене правду и глубокое отражение своих мыслей, чувств и переживаний.

Чехов оказался первым драматургом, на произведениях которого К. С. Станиславский и В. И. Немирович-Данченко напустили свои творческие методы, широко развернувшие в их дальнейшей деятельности. Между театром и Чеховым установились сложные творческие взаимоотношения. Чехов открыл театру путь к простым образам, к еще не затронутой новой социальной среде, а театр сумел воплотить его пьесы с предельной простотой и искренностью.

В этом плодотворном сотрудничестве крупнейший художник каждой эпохи сохранял свою индивидуальность, и вместе с тем обе стороны выжили друг на друга. Чехов внимательно прислушивался к советам, идущим от театра, но никогда не подчинился им беспрекословно и безусловно. Восхищаясь искусством театра и чувствуя себя в какой-то мере ответственным за его судьбу, он сохранял критическое отношение к постановкам театра. И это тонкое, чуткое понимание Чеховым театра в значительной степени помогло театру в укреплении и очищении его творческой линии.

От замкнутой профессиональной драматургии, давно преломившей интересы жизни узкой полноты законов театра и оторвавшейся от подлинного искусства слова, МХАТ повернулся к большой литературе. В поисках сильных современных ему художников он, естественно, остановился на Горьком и настойчиво привлекал его к совместной работе. Горький оправдал надежды театра всецело. Горький открыл ему новые стороны действительности и толкнул к новым, непредрешенным художественным приемам.

Постановку «Мещан», «На дне» и «Детей солнца» оказались крупнейшими этапами в жизни театра. Горький, испытывая воздействие театра в области драматургической техники и пользуясь непосредственно советами В. И. Немировича-Данченко, вдохновил театр идеями свободы и борьбы, которые жили в переломные эпохи общества и которые обрели в МХАТ «На дне», «Мещане» в политическую демонстрацию.

Театр снова встретился с крупнейшей художественной индивидуальностью, и снова произошло то творческое взаимодействие, которое составляет единственно правильную основу во взаимоотношениях театра и автора.

В это время, в канун первой революции, влияние Художественного театра широко распространялось и на других авторов. Отклик выключенные театром в репертуар пьесы Чернышевского («Иван Мironчик»), Набокова («Будущий сын») и Ярыпа («У монастыря») были написаны не крупнейшими художниками, идеями и художественно олодотворяющими театр, а писателями, которые, подчинившись влиянию театра, следовали за ним слепо, не переработав творческой его приемов.

После 1905 года, в годы наступившей реакции, театр не надел настоящей опоры в современной драматургии. Сохраняя свойственную ему требовательность к литературному качеству пьес, он сознательно не ставил реакционных, обывательско-мещанских пьес Рышкова, Аршбабаева, Беляева, за исключением пьесы многих театров. Он оказался без литературного окружения, способного его творчески олодотворить.

Театр гораздо реже, чем в предшествующий период, обращался к современной драматургии. Он ставил пьесы Андреева («Екатерина Ивановна»), «Мысль» или Юнгера («Миссисипи»). Но и эти пьесы в постановке МХАТ, благодаря исключительной правдивости его искусства, представлялись в обвинительные документы.

П. МАРКОВ.

ОБЗОР ПЕЧАТИ

Не организатор, а регистратор

Нельзя сказать, чтобы «Вперед» — дорожная газета Юго-Восточной железной дороги — ничего не писала о подготовке паровозного парка к зиме. Но все, что она по этому поводу пишет, не выходит из рамок сухой, нужной информации и скучной констатации фактов.

Газета не отходит от своей невинной позиции пассивного регистратора и в реализации приказа народного комиссара путей сообщения товарища Л. М. Кагановича № 275/п — «О работе Центрального управления паровозного хозяйства НКПС, паровозных служб дорог, паровозных отделений и депо». Напечатав 18 сентября этот приказ наркома, а в следующем номере — переводную статью о нем, редакция снова вернулась на свои старые позиции информатора и регистратора.

В депо Поворно прибыла выездная редакция «Вперед». Работники депо вправе были ожидать от нее конкретной помощи. Прямая задача выездной редакции (как и всякого работника дорожной газеты на линии) — оказать большую конкретную помощь линейной печати: провести собрания работников (а если возможно — и работников линейного хозяйства) и работников линейного хозяйства, подробно познакомиться с работой каждой редколлегии и здесь же помочь наладить дело, взять одну — две слабо работающие редколлегии и самим показать, как надо делать стеновую газету.

Увы, ничего этого не случилось. Выездная редакция, работая, очевидно, оторванно от работников и редколлегий стеновых газет, поспешно выступила в дорожной газете с корреспонденцией «Каждый день на паровозе новое хозяйство», которая заканчивается вышедшей оскомину сентенцией:

«Пора, наконец, командирам депо побольше интересоваться за ликвидацию обезлички» и т. д.

Заметку П. Соколовца «С ремонтом не спешат» в номере за 18 октября редакция также заключает штампованным пожеланием:

«Нач. паровозного отделения тов. Лысенко нужно устранить все эти недостатки, ибо они отрицательно отразятся на работе в зимних условиях».

Мобилизация железнодорожников на выполнение приказа наркома, газета должна была взять под особое наблюдение отстающие депо Лески и Глубокая. Но этого не случилось. Дорожная газета отделилась от положения случайных заметок в этом деле, заканчивающихся штампованными «пора», «нужно», «должны», «надо».

В октябре, когда зима, как говорят, глядит в глаза и надо проверить готовность к зиме каждого участка паровозного хозяйства, дорожная газета попрежнему занимает позицию стороннего наблюдателя. 12 октября газета в статье Л. Киселева попрежнему бесстрастно пишет: «Большее внимания потребуют ремонту», где снова сухим, протокольным языком констатируется положение и преподносится стандартный вывод:

«А для этого, прежде всего, нужно по-боевому взяться за организацию подомочного ремонта».

«Газета» — не только коллективный пропагандист и коллективный агитатор, но также и коллективный организатор. Об этой высокой обязанности большевистской газеты редакция «Вперед» забывает.

Организовать массы на боевую подготовку паровозного парка к зиме, оказать действительную помощь депо в политическом обеспечении приказа наркома, широко переработать опыт стахановской работы передвижных машинистов, рабочих ремонтных пехов депо, суметь развернуть на дороге массовую проверку готовности к зиме каждого участка паровозного хозяйства — вот большие и почетные задачи дорожной газеты.

Это нужно быстрее понять редактору «Вперед» и, отказавшись от неблагоприятной роли регистратора событий и скучного информатора, сделать газету действительно организатором масс в борьбе за боевую подготовку дороги к зиме.

ОБЛИК СОВЕТСКОГО УЧИТЕЛЯ

М. КРОПАЧЕВА
Депутат Верховного Совета РСФСР

В рядах советской интеллигенции учитель по праву занимает почетное место. Ему вверено самое ценное в стране: ее дети. Он первый раскрывает перед детьми сокровищницу знаний, формирует их характер, закладывает основы большевистского мировоззрения.

Работа учителя сложна и многообразна, но основной формой учебно-воспитательного процесса является урок. Люди, далекие от школы, вряд ли представляют, что значит дать хороший урок. Какой это трудоемкий процесс! Когда я впервые дала урок «Оборона Парижана», то в 45-минутном уроке я прослушала лекцию на эту тему, тщательно изучила письма Ленина и Сталина, прочитала ряд брошюр, использовала газетные статьи и «Хлеб» А. Толстого.

Учительница З. И. Галкина, работающая в одной из школ Октябрьского района Ленинграда, 13 лет преподает литературу. Но к каждому уроку она готовится заново, глубоко продумывает каждое свое слово, ведет подробный конспект урока, следит за новейшей политической и художественной литературой, постоянно посещает лекции. На ее уроке ребята жадно ловят каждое слово. И все-таки тов. Галкина не удовлетворена. Ей кажется, что она еще не нашла самого доходчивого слова, что о Пушкине или Толстом можно сказать еще ярче, еще занимательней. Творческое беспокойство и качество, присущее передовому советскому педагогу, должно стать основным качеством всего нашего учителя.

Учитель тов. Новик (Ленинский район), в прошлом сын батрака, с большими трудами окончил до революции учительскую семинарию. Годом, давал грамотные уроки, 35 лет он работает в школе и непрерывно учится. Преподаватель математики, он в то же время хорошо знает историю, литературу. Пример, заслуживающий величайшего почета! Педагог, самолюбиво почтивший на дарах и не работающий над собой, не может быть терпим в советской школе.

В процессе урока надо следить за тем, как реагирует каждый ученик. Иногда бывает, что учитель читает талантливые лекции, а ученики ничего не знают. Учителю приходится проводить громадную, кропотливую работу по закреплению знаний. Но уроком не исчерпывается учебно-воспитательная работа.

Учитель общается с ребятами ежедневно. Каждый день рождает у ребят сотни

самых разнообразных вопросов. Даже 14-15-летние ребята хотят знать, как он относится к событиям в Чехословакии. Они подвергают критике внешнюю политику Англии, спорят о необходимости передела империализма. Интересуются биографией победителя на конкурсе лиризеров. И тут нельзя отделиться общими фразами. Ребята жадно подслушивают фальшь. Требуется искренний ответ. Отвечая, надо и перед учащимися ставить новые вопросы, будить их мысль. Ежедневно общался с ребятами, надо прививать им основы коммунистической морали, высокого сознания гражданского долга, социалистического отношения к труду.

Учитель—организатор детского коллектива, организатор общественной жизни ребят. На самостоятельной полезной работе воспитывается у детей чувство ответственности перед коллективом, вырабатываются общественные навыки, выковывается воля. В нашей школе Яков была такой, застенчивой девочкой. Педагог и воспитатель поощряли ее, помогали ей. Сначала ей давали небольшие поручения в классе, отмечали выполнение. Это укрепляло ее уверенность в своих силах. Потом выбрала Якову звеневой. На следующий год, заметив, что она любит рассказывать сказки, сделала ее рассказчицей. Вскоре Якова стала активной комсомолкой.

Страна высоко поставила учителя. Дала ему материальные условия, оружие, деньги, создала возможности для творческого роста. Овладевая большевиком—основная задача педагога.

Политическая работа с учителем пока организована плохо. Если учитель посещает политкружок или политшколу (иногда посещает, а не учится), значит он повишал свой политический уровень, а если учитель систематически работает по первоисточникам, вне кружка или школы, то ретивые профсоюзные администраторы не помогают такому учителю и даже кое-где в погоне за стопроцентным охватом применяют к нему всевозможные меры воздействия. Нужны квалифицированные лекции по вопросам марксистской философии, истории партии, нужны консультации, литература.

Только высококультурный учитель, мастер своего дела, неустанно овладевающий большевиком, может выполнять возложенную на него почетную задачу воспитания советской детворы.

Ленинград.

Бюджет сельского совета

СМОЛЕНСК, 22 октября. (Морр. «Правда»). В этом году бюджет Девоского сельского совета, Сафоновского района, составил почти 50 тысяч рублей — на 8.300 рублей больше прошлого года.

В районе сельского совета имеются:

неполная средняя школа, две начальные школы, библиотека, изба-читальня, фельдшерский пункт. Три четверти бюджета расходуются на содержание этих культурных учреждений. Более 4.800 рублей ассигновано на ликвидацию неграмотности.

Прядильно-трикотажный комбинат в Тбилиси

ТБИЛИСИ, 22 октября. (ТАСС). На левом берегу Куры строится прядильно-трикотажный комбинат. Он будет состоять из двух больших корпусов. Первый, где размещается прядильная и трикотажно-чулочная фабрики, на три четверти готов. Прядильная фабрика уже частично пущена в эксплуатацию. Здесь вырабатывается гребенная пряжа.

Второй корпус займут красильная и швейная фабрики. После пуска всего комбината его годовая продукция составит 750 тонн гребенной пряжи, из которой будет выработаться 15 миллионов пар чулок высшего качества, 1.350 тысяч пар перчаток и 1 миллион штук верхнего трикотажа. Для подготовки кадров открыта школа фабрично-заводского ученичества.



Участники VI олимпиады красноармейской художественной самодеятельности Московского военного округа: красноармеец тов. Н. В. Копинин (слева) и младший командир тов. А. А. Горбунов. Фото М. Осетрско.

20-ЛЕТНИЕ ИНСТИТУТА УСовершенствования Врачей

КНЕВ, 22 октября. (Морр. «Правда»). Медицинская общественность Украины отмечает в ноябре этого года 20-летие старейшего на Украине Киевского института усовершенствования врачей.

На большой амбулаторный вырос крупный медицинский научный центр, в котором работает более 600 человек. Кроме собственных клиник, институт располагает клиническими базами в других медицинских учреждениях Киева. В его клиниках одновременно могут быть на лечении 1.500 человек.

За 20 лет в институте усовершенствования свои знания более 10 тысяч врачей. Научные работники института систематически выезжают на периферию, дают консультации местным врачам.

На-днях институт выпускает большую группу сельских участковых врачей.

ДВЕ ТЫСЯЧИ РУССКИХ НАРОДНЫХ ПЕСЕН

ГОРЬКИЙ, 22 октября. (ТАСС). Горьковское областное государственное издательство выпускает сборник, в который войдут около 2 тысяч песен, собранных в течение 20 лет горьковским фольклористом Усовым.

Песенный материал тов. Усова относится к периоду от XVII в. до наших дней. Первый раздел включает исторические, свадебно-обрядовые, бытовые, рекрутские, солдатские песни Волги, песни крестьянских и других. Во второй раздел войдут песни революционного подполья и современности.

Закончился летний сезон на курортах Одессы

ОДЕССА, 22 октября. (ТАСС). На курортах Одессы закончился летний сезон. В южной здравнице за лето побывало 90 тысяч человек.

На благоустройство здравниц в этом году израсходовано 4 миллиона рублей. У берегов Черного моря в Любимовке вырос новый костно-туберкулезный санаторий на 220 мест.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ

С. КАФТАНОВ

Председатель Всесоюзного комитета по делам высшей школы

Федерально-преподавательского состава—вот те основные показатели, за осуществление которых борются соревнующиеся.

Всесоюзное социалистическое соревнование молодых научных работников, проводившееся в ознаменование XX годовщины Великой Октябрьской революции, показало, что советская научная молодежь настойчиво овладевает высшими науками. В соревновании участвовало свыше 8 тысяч молодых научных работников, 3 тысячи представили свои работы.

Наряду с ростом соревнующихся молодых научных работников росла и армия соревнующихся студентов, армия отличников и ударников учебы. В прошлом году половина студентов полностью славила экзамены, весной этого года полностью сдали 80 проц. студентов. Значительно учащались свою работу и отдельные вузы. В Московском университете с весны 1937 года до зимних экзаменов 1938 г. ряд первокурсников учился с 790 отличников и 426 ударников. В Московском педагогическом институте было 20 отличников и 718 ударников. В Московском текстильном институте в результате межфакультетского соревнования занял первое место и получил переходящее красное знамя института.

К сожалению, некоторые руководители вузов и вузовских общественных организаций допускали прямые нарушения в соревновании, препятствующие повышению качества учебы. Эти нарушения заключались прежде всего в том, что профессорско-преподавательский состав был отстранен от решения вопросов о качестве работы отдельных студентов. Звание отличника или ударника определялось не успехами в учебе, а дру-



Капитан Г. И. Барликовский (Киевский особый военный округ), занявший первое место во всесоюзных стрелково-стендовых соревнованиях 1938 г. Фото Н. Кузнецова.

РАСШИРЕНИЕ ОРЛОВСКОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

ОРСК, 22 октября. (Морр. «Правда»). Заключается первый этап работ по реконструкции Орловской электрической станции. Установлено и опробовано дизель мощностью в 1.050 лошадиных сил. Сооружена бригальная система для охлаждения дизелей. Заключается устройство насосной. Наряду с этим капитально отремонтированы три старых дизеля. Усиление мощности электрической станции позволяет расширить городскую осветительную сеть. К XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции намечено осветить 1.000—1.200 квартир.

НОВЫЙ ОТДЕЛ В МУЗЕЕ РККА

В Центральном музее РККА организуется отдел, посвященный событиям в районе озера Хасан.

В новом отделе будут экспонированы боевые знамена участников штурма высот Завоурья и Безмяниная, многочисленные фотографии, показывающие жизнь и боевую учебу пограничников и бойцов Первой Отдельной Краснознаменной армии, письма красноармейцев и командиров, документы погибших героев.

Посетители музея увидят также трофеи — знамена, оружие, амуницию, пленники, оставленные разгромленными японскими захватчиками на месте боя.

Все эти материалы ожидаются в Москве к концу месяца. Отдел хасанских боев откроется к XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Строительство Сыктывкара

СЫКТЫВКАР, 22 октября. (ТАСС). Совпарком Бюро АССР принял решение о строительстве в 1939 году генерального плана столицы республики — Сыктывкара.

Строительство большого Сыктывкара будет рассчитано на 15 лет. За это время население его увеличится не менее чем в три раза. Площадь, занимаемая городом, составит 270 гектаров. Сейчас закончены работы по определению новых городских границ. По будущему плану территория столицы должна увеличиться до 1.700 гектаров.

состава, чтобы добиться отличной учебы, роста отличников и ударников, воспитания в стенах высшей школы высококвалифицированных, политически грамотных, беззаветно преданных делу Ленина—Сталина специалистов.

Отличником может быть лишь тот студент, который имеет отличные оценки по всем дисциплинам, а ударником—студент, который имеет оценки «отлично» и «хорошо» по всем дисциплинам.

Социалистическое соревнование в вузах может быть организовано между отдельными студентами, группами студентов, факультетами, между вузами. В соревновании между факультетами и вузами главное внимание должно быть обращено на обработку организации учебной работы, работы кафедр, отделений, лабораторий, на лучшее обслуживание студентов, профессор и преподавателей.

Позволение этого соревнования между студентами, а равно между группами, факультетами и институтами должно проводиться, как правило, в конце семестра. При этом необходимо показать лучшую часть нашей научной молодежи, аспирантов, показать лучших профессоров и преподавателей, обеспечивающих высокое качество лекций, выполняющих актуальные научно-исследовательские работы и любящих вырабатывающих молодые кадры научных работников.

Новый учебный год в разгаре. Свыше 600 тысяч молодежи, из них 166 тысяч нового приема, включилось в учебу.

Работники высшей школы, профессора и преподаватели совместно с армией студентов на основе дальнейшего развертывания социалистического соревнования в вузах должны по-большевистски бороться «за процветание науки, той науки, которая не отторгается от народа, не держит себя вдали от народа, а готова служить народу, готова перелетать на все завоевания науки, которая обслуживает народ не по принуждению, а добровольно, с охотой» (Сталин).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

ПАТРИОТЫ СВОЕГО ГОРОДА

Серия «Города Орловской области». Орел, издательство обкома ВКП(б), 1938 г.
В. Петрищев, Брянск, стр. 24, ц. 45 к.
С. Семенов, М. Марголин, М. Сахаров, Город текстиль (Климыч), стр. 31, ц. 50 к.
Вас. Петрищев, Обновленный город (Дятьково), стр. 18, ц. 40 к.
Н. Собанин, Орджоникидзград, стр. 32, ц. 50 к.
А. Данилов, Н. Павликов, Старый и новый Елец, стр. 20, ц. 45 к.

Случай этот произошел несколько лет назад в одном из наших маленьких северных городов. Мальчишка выбивал из рамок стекла в старинном доме, построенном знаменитым крепостным архитектором. В доме помещался музей. Стекла в окнах были разноцветные, и это привлекало озорников. Заведующий музеем никак не мог с ними сладить.

И вот однажды, на рассвете, жители города были смущены необыкновенным зрелищем: заледувший музей и его жена ходили, согнувшись, по заросшей травой улице и собирали камни. Сначала они собирали все камни около музея, потом перешли на соседнюю улицу. Чтобы продолжать бить стекла, мальчишкам надо было принести камни издалека. Это уже осаждало дело. Но дети даже и не пытались упростить — они в смущении отступили. Бить гороком полагаясь в защиту музея, школьники выслали отрядами для борьбы с «органочинниками».

Этот случай говорит о многом, но прежде всего он иллюстрирует любовь и рьяный интерес к своему городу, к своему родному краю, к своему родному городу, к своему родному краю. Любовь эта проходит сложнейший путь вместе с культурным ростом человека. Она начинается еще у детей в форме любви к своему двору, в тихой реке, в веселых ролях — местам игр и тайственных прощаний. Она вырастает в любовь к своему городу, к родному краю, ко всей нашей прекрасной родине, необъятной во всех своих просторах и столь близкой и родной каждому советскому патриоту.

Огромное чувство советского патриотизма не только не исключает, но, напротив, предполагает любовь к родному городу, к родному краю. Кажется, этого и доказывать не приходится. Мы часто не представляем себе, как велика на местах интерес к краеведению. Деятельность многих «краеведческих» музеев показывает, с какой тщательностью изучается каждый клочок советской земли, сколько сил затрачивается на то, чтобы уберечь культурные ценности, оставшиеся от прошлых времен и созданные революцией.

Хороший почти села в Орле. Выпущен ряд небольших книжек, посвященных городам Орловской области. Уже давно в писательских кругах шли разговоры о «биографиях городов», о создании серии увлекательных монографий, посвященных городам Советского Союза, их прошлому, их росту и нынешнему расцвету, их людям и труду. Однако писатели дальше слов не пошли, а местные работники осуществляли на практике прекрасные замыслы.

Выполнение значительно хуже самой идеи. В этих небольших книжках заключен большой, но слишком сжатый, материал по-статистически упорядоченный ма-

териал. Факты по большей части выражены языком цифр. Это придает описанию городов характер ведомственных отчетов: «Всего же в Дятькове общины и производственно-технически обученным в 1937 году было охвачено (?) 3.361 человек» и т. д. и т. п.

Сравнительно редко в ткань этих слишком обычных пифр и сопровождающих их табличек, общих фраз вносятся куски подлинного живого материала. Такой рассказ о том, как рабочие Блиннов ткали отрез на костюм в волебор Ленинку, Таково яркое место в описании Дятьковского хрустального завода:

«Однажды в пеховую контору принесли замечательное блюдо тончайшей грани. Дело было вечером. Зажгли свет, и грани засияли, отражая лучи. Хрусталь пробовали на зов: он звенел чисто, весело. — Красота! — говорили кругом. Чашечки пеха покачал головой. — Хорошо, спорю нет, — сказал Сентюрин. — Но почему мы до сих пор работаем по старым образцам (в тексте книги сказано «старым преис-курентам», но рука не подумала написать это слово, хочется заменить его словом «образцы») разных заводов? Почему не можем дать своего рисунка, своего стиля, так, чтобы в любом городе, взглянув на изделие, сказали: «Я Дятьково сделал».

Но этот эпизод, дающий богатую пищу для размышлений и выводов о росте людей нашей страны, затронут вскользь и брошен, — в книге нет ни слова о том, как работали дятьковские мастера, создали ли они свой стиль, свое своеобразное дятьковское мастерство.

Авторы очень робко борются с напором общих мест. Эти общие места приправлены большим количеством многих живых абзацев. Подлинная фраза «за двадцать лет революции город стал неузнаваем» прохлеще через все книги. Портреты ставхановцев, лучших людей города, очень монотонны и похожи на сухие анкеты, чуть собранные литературной волей.

Передать облик города, его своеобразие, его пейзаж, описать его как нечто органически целое, а не как смесь разнородных фактов, и притом описать его так, чтобы вызвать у читателя желание увидеть и познать этот город,—задача чрезвычайно сложная и благодарная.

К сожалению, у нас почти нет таких книг. Понимать авторов можно попутно: пачком ряда работ об отдельных уголках нашей родины. Мы вправе требовать от работ такого рода художественности, полноты и свежести.

К. ПАУСТОВСКИЙ.

Амстердамский шахматный турнир

5 ноября в Амстердаме (Голландия) открылся международный шахматный турнир. Восемь крупнейших шахматистов мира на протяжении 14 туров будут бороться за победу в этом исключительно сильном по составу, трудном, напряженном состязании. Партнеры сыграют друг с другом по две партии — одну белыми и одну черными.

Кто же эти восемь участников? Прежде всего чемпион мира Алехин, недавно вернувший себе это звание. Победив в матче Эйве, Алехин убедительно доказал, что к нему почти полностью вернулись прежние силы игры и самообладание. После выигрыша матча на звание чемпиона мира в Капабланка Алехин в 1930 году одержал блестящую победу на турнире в Сан-Ремо. Удается ли ему теперь, в Амстердаме, повторить это достижение? Не исключено. Однако в таком турнире, как амстердамский, Алехину если и удастся завоевать первое место, то не с такой легкостью, как в Сан-Ремо.

Второй участник турнира — бывший чемпион мира Эйве, несомненно, приложит все усилия, чтобы показать свое превосходство над остальными. Далеко не все на его родине — Голландия — считают поражение Эйве в матче с Алехиным достаточно обоснованным. Дать возможность Эйве восстановить репутацию сильнейшего шахматиста мира, бесспорно, одна из задач амстердамского турнира, организованная «Авро». Интересно отметить, что, несмотря на большой практический стаж шахматиста, Эйве ни разу не брал первого приза на большом международном турнире.

Другой экс-чемпион мира — Капабланка хорошо знаком советским шахматистам. Он выступал на международных турнирах в Москве в 1925, 1935 и 1936 годах. Он — старейший из участников амстердамского турнира. Капабланка играет сейчас очень сильно. В 1936 году он взял первые призы на больших международных турнирах — московском и ноттингемском (вместе с Ботвинником). Совершенно очевидно, что этот шахматист не отказался от борьбы за мировое первенство. В амстердамском турнире ему представляется случай встретиться со всеми своими конкурентами.

Алехин, Эйве, Капабланка — представители старшего поколения. Остальные пять участников — молодежь, выдвинувшаяся на международной арене в период с 1931 по 1937 год. Самый молодой — двадцатидвухлетний Пауль Керес. Он быстро прогрессирует. Выступая Керес на шахматном поприще начался в 1935 году. Через два года он уже завоевал первый приз в крупном международном турнире в Земмеринге, опередив таких гроссмейстеров, как Капабланка, Фаби, Решевский и Флор. Керес — шахматист острокомбинаторного стиля.

Флор, как известно, заключил договор в Алехином о матче на мировое первенство. Это обстоятельство, естественно, обязывает Флора подтвердить в амстердамском турнире моральное право на этот матч. Несмотря на свою молодость, Флор — один из опытных гроссмейстеров и победитель многих шахматных состязаний.

Молодые американские гроссмейстеры — Решевский (чемпион США) и Фаби не впервые участвуют в европейских шахматных турнирах. Фаби, в частности, в прошлом году совершил блестящее турне по Европе, взял несколько первых призов в небольших международных турнирах. Решевский выступает реже, но имеет также немало крупных достижений. В 1935 году на международном турнире в Марте он взял первый приз, опередив Капабланку и выиграв у него решительную партию.

Большой интерес вызывает участие в амстердамском турнире гроссмейстера-орденоносца М. М. Ботвинника. По естественному мнению мировой шахматной печати, он один из претендентов на звание чемпиона мира. Блестящие победы Ботвинника на больших международных турнирах в Москве и Ноттингеме, на всевозможных чемпионатах, свежи в памяти.

Сейчас Ботвиннику 27 лет. Это чрезвычайно разносторонний шахматист. Глубокая стратегическая позиционная игра сочетается у него с выдающимся мастерством комбинационных атак. Ботвинник в совершенстве овладел техникой игры и является крупнейшим шахматным теоретиком.

Блестящее дарование и отличные спортивные качества Ботвинника позволяют надеяться, что в амстердамском турнире он еще раз покажет свой исключительный класс, высоко будет держать знамя советского шахматного искусства.

Борьба в Амстердаме, на турнире чемпионов, как называют это крупнейшее состязание, несомненно, будет исключительно упорной, ожесточенной. Каждый участник — и Алехин, и Эйве, и Капабланка, и пять молодых гроссмейстеров — Ботвинник, Решевский, Керес, Флор и Фаби, вправе рассчитывать на победу.

Игра будет происходить не только в Амстердаме, но и в других городах Голландии. Постоянные переводы и перемещения становки, а также отсутствие выходных дней могут, конечно, неблагоприятно сказаться на углубленном творчестве участников соревнования.

Советские шахматисты, вся советская общественность с неослабевающим вниманием будут следить за перипетиями грандиозной шахматной борьбы в Амстердаме, за игрой своего представителя — гроссмейстера-орденоносца М. М. Ботвинника.

В. Н. ПАНОВ,
Шахматный мастер СССР.

ФАШИСТСКИЙ ТЕРРОР В СУДЕТАХ

ПРАГА, 22 октября. (ТАСС). Из различных округов Судетской области, оккупированных Германией, поступают новые сведения о фашистском терроре против мирного чешского и немецкого демократического населения. Жена одного немецкого рабочего, доставленная по распоряжению властей к месту своего жительства в город Фридланд, а затем вновь бежавшая в Чехословакию, рассказывает:

«Нам транзитом с возвращающимися на родину беженцами был встречен фашистскими охранниками (ОС). Они просмотрели наши документы и предложили на утро явиться в полицейское управление. Свои квартиры я нашла разгромленной: мебель была разбита, обои сорваны. Из окна был вынесен фашистский флаг. На городской площади установлен громкоговоритель, через который каждые два часа передаются фамилии лиц, разыскиваемых Гестапо (германская тайная полиция). В городе ощущается резкий недостаток в продуктах. Хлеб — очень низкого качества».

Из города Лейтмериц сообщают: в городе — сильная нужда в продовольственных товарах. Нет табака. Все продукты вздорожали вдвое. В окрестных селах происходит ежедневно реквизиция скота. Казармы, школы и даже частные дома заняты солдатами. Липа германских солдат — бледные, замученные. По вечерам они по секрету рассказывают, как плохо их кормят. Крестьяне ближайших чехословацких районов прекратили доставку продуктов в город, ибо им не разрешается вывозить больше 30 чехословацких кронов наличными, а купить в городе нечего.

На рынке вывешен длинный список бежавших антифашистов, с обозначением премии за поимку любого из них.

В городе Кастелец помещены школы заняты под тюрьмы. 16 октября в тюрьму было приведено 64 человека. Допрашиваемые подверглись мучительным пыткам. Каждый арестованный получал по 30 ударов ремнем. Двое из них умерли от пыток в первую же ночь. 17 октября все арестованные были пешком отправлены в ближайший город Кадан и помещены в местную тюрьму. В момент их прибытия около тюрьмы собралось около 300 гетлейновских штурмовиков, выстроившихся в два ряда. Арестованные проходили мимо гетлейновских, плевавших на них, и вешавших надевавшихся над ними. Допрос в Каданской тюрьме также сопровождался избиениями.

Многие из арестованных антифашистов расстреляны: многие избиты до смерти. 16-летний юноша в городе Брокке, сорвавший фашистский флаг со здания школы (в момент вступления германских войск), был на глазах у собравшейся толпы бит до смерти. В городе Шрекенштейне 18 октября были расстреляны антифашист — рабочий Ритнер.

ПРАГА, 22 октября. (ТАСС). Вчера в городе Брно и других пунктах были произведены аресты среди германских иммигрант-антифашистов. В Брно арестовано 28 человек. Предполагается, что они будут выданы германским властям.

ПОХОД ПРОТИВ КОМПАРИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ

ПРАГА, 22 октября. (ТАСС). После декрета правительства о запрещении деятельности компартии чехословацкая реакция ищет возможности лишения коммунистических депутатов мандатов в парламенте и в городских и сельских муниципалитетах. Это было бы возможно, если бы компартия была распущена. Но для роспуска требуется решение парламента. Указывается, что срок закона о роспуске партии, принятого в 1934 году в связи с антигосударственной деятельностью немецкой национал-социалистической партии (из нее впоследствии выросла судето-немецкая партия Гейдла), истек. По предложению реакционных партий в ближайшие дни будет создан постоянный парламентский комитет, где, возможно, им удастся добиться продления срока действия этого закона и на основе его распустить компартию и лишить ее депутатских мандатов.

ЗАЯВЛЕНИЕ ГЕНЕРАЛА СЫРОВЫ

ПРАГА, 22 октября. (ТАСС). Премьер-министр чехословацкого правительства генерал Сыровы сделал представителям печати заявление о политике правительства.

Касаясь внешней политики правительства, Сыровы заявил: «Во внешней политике наша цель — добиться подлинного соглашения с сотрудничеством со всеми соседними государствами. Основная задача на ближайшее время — установить новые границы республики и добиться их общеправовой гарантии, предусмотренной в мюнхенском соглашении от 30 сентября и в англо-французских предложениях от 19 сентября».

РЕАКЦИОННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ СЛОВАЦКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

ПРАГА, 22 октября. (ТАСС). Из Словакии сообщают о новых реакционных мероприятиях автономного словацкого правительства. Готовится законопроект антикоммунистического характера, предусматривающий немедленное выселение из Словакии 40.000 евреев, поселившихся в области за последние годы. В публикуемой журналом «Наступ» (орган словацкой автономной молодежи) программе «создания автономной Словакии» выдвигаются следующие требования:

1. Увольнение и высылка из пределов Словакии всех служащих чешской национальности.
 2. Выселение всех евреев, поселившихся в Словакию после 1918 года.
 3. Конфискация владений, приобретенных чехами в результате реформы 1918 года.
- Установлена жестокая цензура всех органов печати.

НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ

По сообщениям ТАСС ФРОНТ ЛЕВАНТА

По сообщению испанского министерства обороны, 21 октября на фронте Леванта республиканцы отразили две вылазки мятежников и интервентов в секторах Эль Торо и Каудель (к северо-западу от Сегорбе).

На других фронтах положение без перемен.

Итапо-германская фашистская авиация продолжает производить варварские нападения на гражданское население городов республиканской Испании. В ночь на 21 октября и утром того же дня итальянские бомбардировщики «Савойя» произвели четыре налета на Барселону. При последнем налете им частично удалось прорваться в центр города. Брошенными фашистами бомбами были разрушены здания в наиболее населенных кварталах города. Из-под обломков зданий вывезено 20 убитых и 67 раненых, в большинстве детей и женщин. Республиканские зенитные батареи подбили один фашистский самолет, который упал, обтянутый пламенем, в море, в 15 километрах от берега.

Во второй половине дня 21 октября два трехмоторных итальянских самолета «Савойя» сбросили 14 бомб на Алькала де Энарес (к востоку от Мадрида). Несколько бомб упало на убежище для умиравших, расположенное в этом городе. В результате фашистского нападения в Алькала де Энарес насчитывается 16 убитых и 37 раненых.

ЗВЕРСТВА ФАШИСТСКИХ ИНТЕРВЕНТОВ

ПАРИЖ, 21 октября. (ТАСС). Андре Марти пишет в «Юманите», что вскоре же после мюнхенского соглашения около 60 антифашистов, итальянцев и немцев, сражавшихся в Испании и попавших в плен к фашистам, были увезены из Испании в Италию. Пленные немцы отправлены из Италии в германские тюрьмы. Всем им грозит смерть.

Значительное количество добровольцев, в том числе и французов, попавших в плен к фашистам, было расстреляно, а те, кто еще живы, подвергаются пыткам.

ВОССТАНИЯ В ИСПАНСКОМ МАРОККО

ПАРИЖ, 22 октября. (ТАСС). Танжерский корреспондент агентства Эспанья сообщает, что по сведениям, полученным из Кеауна (Испанское Марокко), в этом городе положение за последние дни чрезвычайно обострилось. Происходят многочисленные стычки между туземцами и военными властями испанских мятежников. В результате этих стычек были убиты и ранены.

ФИНЛЯНДСКАЯ ГАЗЕТА ОБ УКРЕПЛЕНИИ АЛАНДСКИХ ОСТРОВОВ

ХЕЛЬСИНКИ, 22 октября. (ТАСС). Газета «Суомен пеннелинса» высказывается против укрепления Аландских островов и считает, что возведение укреплений «смогло бы принести пользу врагу и содействовать вторжению его в нашу страну. Следует помнить, что Германия под предлогом укрепления Аландских островов может перебросить в нашу страну свои войска, в результате чего Финляндия могла бы стать полем сражения».

ДВИЖЕНИЕ ЗА ЕДИНСТВО АНГЛИЙСКИХ ГОРНЯКОВ

ЛОНДОН, 22 октября. (ТАСС). Исполнительный комитет федерации английских горняков принял решение о создании единого союза английских горняков (в федерацию входят 16 самостоятельных областных организаций). Это решение передано на места для рассмотрения, после чего будет созван делегатская конференция для окончательного решения вопроса.

Исполком федерации ассигновал 500 фунтов стерлингов в фонд помощи бойцам интернациональных бригад, возвращающихся из республиканской Испании в Англию.

Германо-польский план раздела Литвы

БЕРЛИН, 22 октября. (ТАСС). В Берлине циркулируют слухи, что между Германией и Польшей имеется договоренность о разделе Литвы. План раздела заключается в том, что к Германии отойдет Давидский коридор, взамен которого Польша «получит» часть литовской территории. Очевидно, в соответствии с этим планом за последние дни германская печать начала резкую кампанию против Литвы. Сначала на спешу выступили провинциальные газеты Восточной Пруссии и Силезии. Эти газеты начали систематически помещать статьи об «угнетении немцев в Литве», об «опасной игре Литвы» и т. д. Газета «Шлейнше дейтунг» в номере от 20 октября писала:

«Проблема поведения Литвы по отношению к немцам в Клайпед (Мемель) и польскому национализму не раз принимала опасные формы. В данный момент события снова развиваются в невыгодном и опасном для Литвы направлении. Вина Литвы заключается в том, что она не уважает прав германского и польского национализма».

Сейчас «литовская проблема» уже перешла на странном нейтральной фашистской печати. Вчера «Берлинер тагблат» поместил чрезвычайно резкую статью, направленную против Литвы. Фашистская печать в данном случае применяет тот же самый испытанный аргумент об «угнетении немцев», который применялся ею перед захватом сначала Австрии, а потом Судетской области.

Гитлеровские провокации в Клайпед

КАУНАС, 21 октября. (ТАСС). Газета «Мусу кривтис» возмущается поведением гитлеровских агентов в Клайпед (Мемель), гитлеровцы, добившись согласия литовского правительства на снятие военного положения, теперь объявляют поход против общепольского законодательства об усилении охраны государства, предназначенного изменить собой режим военного положения. «Им, видимо, важна отмена не только военного положения, но и всего того, что мешает им развернуть враждебную деятельность против Литвы», — пишет газета. Несмотря на то, что литовское правительство уже аннулировало участие литовских беспорядков (путч, организованный гитлеровцами в 1934 г. с целью отторжения Клайпеды (Мемеля) от Литвы), газета отмечает, что клайпедский сеймик тоже принимает закон об аннулировании и будет от губернатора его утверждения. Отмечая далее тот факт, что клайпедские гитлеровцы включены в список своих кандидатов в выборы в сеймик, которые руководителем антилитовского движения Неймана и друг его помощников, которые лишены судимости быть избранными, газета подчеркивает, что «это делается, видимо, для того, чтобы, наступив на ногу, вызвать поход в драку».

Захватнические планы Польши

ВАРШАВА, 21 октября. (ТАСС). Заграничные корреспонденты польских газет, сообщая об откатах европейской прессы на восток Бека в Румынии, пишут о том, что Бек обсуждал с румынским королем возможность дальнейшего расширения польско-румынской границы за счет присоединения к Румынии восточной части Закарпатской Украины. По тону польской печати видно, что Польша всецело пытается привлечь к дальнейшему делу Чехословакии и Румынии. При этом газетчики указывают, что в случае присоединения восточной части Закарпатской Украины к Румынии Польша получила бы вторую соединяющую их железнодорожную магистраль (кроме имеющейся линии Сянтинь—Черновицы), идущую через Делатин, Рахов, Сичет.

Румынская печать критикует Бека

БУХАРЕСТ, 22 октября. (ТАСС). Комментарию восток Бека в Румынии, газета «Лумена романеска» называет требования захвата Закарпатской Украины «абсурдными и ничем не оправданными». Румыния и на этот раз заявила решительную позицию в этом вопросе, пишет газета. Она не согласна ради старой дружбы жертвовать собственными интересами.

Чрезвычайно резко против Бека выступает видный политический деятель профессор Юрга, который пишет: «Когда нам предлагают пожать руку, разжавшую после нанесения удара, мы должны ответить только одним презрением. Из Варшавы, Рима или Будапешта нам советуют заключить союз с теми, кто нам желал всегда только плохого. Но мы не так наивны».

Венгрия настаивает на своих требованиях

ПРАГА, 22 октября. (ТАСС). Как сообщают вечерние газеты, новые предложения чехословацкого правительства были вчера переданы Венгрии находящимся в Будапеште премьер-министром Закарпатской Украины Броды. Венгерский премьер-министр Имреди немедленно после получения чехословацких предложений встретился с венгерским правителем (регентом) Хорти и польским посланником. Венгерское правительство, очевидно, будет настаивать на удовлетворении своих притязаний, в частности на создании общей польско-венгерской границы.

В широких общественных кругах ожидается большое значение этой сессии. Ожидается, что одним из важнейших решений сессии будет выработка конкретных мероприятий по дальнейшей демократизации и улучшению работы административных органов страны.



Парад китайской кавалерии в честь съезда народных представителей в г. Урумчи.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

По сообщениям ТАСС В ЮННОМ КИТАЕ

На шоссе Вэйчжоу — Цинчэн (северо-западнее Вэйчжоу) идет серьезная борьба в районе Цяньчэна. Западные Цяньчэна китайцы возводят оборонительные укрепления. В этот район прибывают из Кантона новые части китайских войск.

Между Кантоном и Шаньюнем (Шаньюн восточнее Кантона) по линии железной дороги прекращено движение пассажирских поездов. По этой дороге идет успешная перевозка войск и военных грузов.

На линии Вэйчжоу — Луяньшэ (Луяньшэ севернее Вэйчжоу), как сообщает газета «Шанхай тайпунг пост», японцы продолжают к Луяньшэ с целью дальнейшего наступления на Цунхуа (северо-восточнее Кантона).

С других фронтов сведений не поступало.

УСПЕХИ ПАРТИЗАН В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

ШАНХАЙ, 22 октября. (ТАСС). Китайские партизаны, оперирующие в Северном Китае, продолжают наносить чувствительные удары японским войскам. Газета «Даваньбао» сообщает, что партизаны, оперирующие в юго-западной части провинции Аньбэй, после успешного боя с японцами заняли Жэньсянь. В бою за Жэньсянь было убито 120 японских солдат и захвачено в плен несколько японских офицеров. Другой отряд китайских партизан воевал в Баодин (бывшая столица провинции Хобэй). В аэродроме близ Баодина японцы понесли большие потери. Партизаны взорвали японский военный поезд, а затем удалились из города.

Разрушая железнодорожные пути на Бейпин-Ханькоушуй и Тяньцзинь-Путоуэнь железных дорогах, партизаны постоянно прерывают сообщение между отдельными японскими частями. За последние дни около Пинюаня (к северо-западу от Цяньчэна) партизаны случили под откос несколько японских военных поездов. В результате убито большое число японских солдат. Сообщение между Цинанью и Тяньцзинем прервано.

ПРИТЯЖАНИЯ ЯПОНЦЕВ В МЕЖДУНАРОДНОМ СЕГЛЯМЕНТЕ

ЛОНДОН, 21 октября. (ТАСС). Шанхайский корреспондент агентства Рейтер сообщает, что в момент захвата Шанхая японцами между властями Международного сеглямента и японскими властями произошел переговоры об урегулировании ряда вопросов. Японские власти настаивают, чтобы Хоньшэ и Яншань (районы Шанхая), захваченные японцами во время войны, не были подчинены контролю власти международного сеглямента. Они требуют усиления японской полиции в международном сегляменте для подавления антияпонского движения на его территории.

2-Я СЕССИЯ НАЦИОНАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОГО СОВЕТА КИТАЯ

ЧУНЦЗИН, 22 октября. (ТАСС). 28 октября в Чунцине открывается 2-я сессия национально-политического совета Китайской республики. Большинство членов совета уже съехало во временную китайскую столицу — Чунцин.

В широких общественных кругах ожидается большое значение этой сессии. Ожидается, что одним из важнейших решений сессии будет выработка конкретных мероприятий по дальнейшей демократизации и улучшению работы административных органов страны.

ТАЙФУН В ЯПОНИИ

ТОКИО, 22 октября. (ТАСС). 21 октября в области Каото (Центральная Япония) пронесся значительный тайфун. Тайфун причинил большие разрушения. Частично была повреждена железнодорожная линия. Телефонная связь также была нарушена. Около 5 тыс. домов затоплено. По сведениям министерства внутренних дел, в текущем году с июня по 21 октября в результате тайфунов и наводнений по всей Японии было убито и ранено 6.270 человек. Материальные убытки превышают 400 млн. иен.

НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ В США

НЬЮ-ЙОРК, 22 октября. (ТАСС). 8 ноября в США состоится выборы в конгресс. Во всех штатах уже закончилось так называемое первоначальное выдвижение кандидатов, происшедшее с мая. Газета «Дейли уоркер» в серии статей подводит некоторые итоги избирательной кампании. Выдвижение кандидатов, пишет газета, показало огромный рост политической активности рабочих масс и стремление всех прогрессивных сил страны и объединению против реакции и фашизма.

Вместе с тем выдвигая выдвигавшие кандидаты свидетельствуют о том, что сдвиги реакции (республиканская партия и реакционные круги демократической партии) становятся все активнее и решительнее. Далее газета дает подробный обзор результатов выдвижения кандидатов по всей стране. Прошли 16 кандидатов, которые обещали поддержать его репритацию. (Всего в сенат будет избрано 32 сенатора, или одна треть его состава). Прошло большинство прогрессивных кандидатов демократической партии, выдвинутых в палату представителей на первоначальных выборах. Потерли поражение ряд прогрессивных кандидатов только в штатах Техас и Виргиния.

В штате Нью-Йорк прогрессивные кандидаты Нью и Марконино получили подавляющее большинство. Кандидаты республиканцев О'Коннор и Гамилтона Филл были провалены. В Калифорнии реакционные круги демократической партии, объединившись вокруг группы Мак Аду-Брикс, потерпели поражение. В штате Вашингтон прогрессивные силы, объединившись вокруг «федерации сотрудничества», нанесли поражение реакционной республиканской партии. В штатах Мичиган, Огайо, Индиана, а также и в южных штатах Кентукки, Алабама, Арканзас, Оклахома, Западная Виргиния и Флорида прошло также большинство прогрессивных кандидатов демократической партии. В штатах Канзас, Монтана и Мичиган реакционные кандидаты были также провалены подавляющим большинством. Однако в ряде южных штатов, например, Джорджия, Южная Каролина, а также в штате Мэриленд, реакционеры провели своих кандидатов.

НЬЮ-ЙОРК, 22 октября. (ТАСС). После мюнхенского соглашения и захвата фашистской Германией Судетской области многие увеличили свою активность реакционные и фашистские элементы в США. В этом отношении характерна, в частности, речь лидера республиканской партии бывшего президента США Гувера, произнесенная им в городе Гарфоре (штат Коннектикут). В своей речи Гувер выступил с резким заявлением против Рузвельта, обвиняя последнего в том, что он якобы стремится уничтожить парламентский демократический строй и установить личную диктатуру, а также «разжигает классовую войну и подготавливает коллективизм». В беседе с предсвитерами печати восхвалял внешнюю политику фашистских государств. Гувер настаивал на проведении политики изоляции.

НЬЮ-ЙОРК, 22 октября. (ТАСС). После мюнхенского соглашения и захвата фашистской Германией Судетской области многие увеличили свою активность реакционные и фашистские элементы в США. В этом отношении характерна, в частности, речь лидера республиканской партии бывшего президента США Гувера, произнесенная им в городе Гарфоре (штат Коннектикут). В своей речи Гувер выступил с резким заявлением против Рузвельта, обвиняя последнего в том, что он якобы стремится уничтожить парламентский демократический строй и установить личную диктатуру, а также «разжигает классовую войну и подготавливает коллективизм». В беседе с предсвитерами печати восхвалял внешнюю политику фашистских государств. Гувер настаивал на проведении политики изоляции.

ВЫСТУПЛЕНИЕ АЙКСА ПРОТИВ МЮНХЕНСКОГО СОГЛАШЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 22 октября. (ТАСС). Выступая в Сан-Франциско, министр внутренних дел США Айкс в своей речи решительно подчеркнул, что разочарование мюнхенским соглашением быстро распространяется среди населения США. Указывая на необходимость укрепления демократии, Айкс сказал, что, по его мнению, правящие классы в демократических странах Европы больше боятся своего народа, чем фашистских агрессоров. Американский народ настойчиво добивается мира, но не может быть уверен в сохранении мира как для своей страны, так и за границей.

«Мы знаем, — продолжает Айкс, — что мир невозможен без сохранения безопасности, которая в настоящее время отсутствует во всем мире. События, имевшие место недавно за границей, подорвали нашу веру в силу европейских демократических государств и в их способность объединиться для борьбы против агрессии. Демократические страны проявляют нерешительность и не желают объединиться против агрессоров».

«Мы знаем, — продолжает Айкс, — что мир невозможен без сохранения безопасности, которая в настоящее время отсутствует во всем мире. События, имевшие место недавно за границей, подорвали нашу веру в силу европейских демократических государств и в их способность объединиться для борьбы против агрессии. Демократические страны проявляют нерешительность и не желают объединиться против агрессоров».

«Мы знаем, — продолжает Айкс, — что мир невозможен без сохранения безопасности, которая в настоящее время отсутствует во всем мире. События, имевшие место недавно за границей, подорвали нашу веру в силу европейских демократических государств и в их способность объединиться для борьбы против агрессии. Демократические страны проявляют нерешительность и не желают объединиться против агрессоров».

РАСТОРЖЕНИЕ ИРАНСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ДОГОВОРА С ГЕРМАНСКОЙ ФИРМОЙ

ТЕГЕРАН, 21 октября. (ТАСС). Иранское правительство в сентябре аннулировало концессию, данную 2 года назад германскому объединению «Ферошталь» на добычу меди в Авареском районе (в Исфаганской провинции), изобилующем медной рудой.

По договору, заключенному с иранским правительством в 1936 году, концессионер обязался в кратчайший срок доставить добычу руды до 4.000 тонн в год, при чем 2.000 тонн должны были поступать концессионеру на счет покрытия стоимости завоеванного на концессию германского оборудования. Духовная практика работы германской фирмы в Авареке разрушила все надежды, возлагавшиеся иранским правительством на фирму «Ферошталь». Добыча руды производилась концессионером примитивным способом. Обещанное оборудование завезено не было. Условия жизни и труда рабочих в Авареке на территории концессии были настолько тяжелыми, что даже иранское правительство, равнодушное к интересам рабочих масс, сочло нужным потребовать от фирмы проведения минимальных мероприятий по улучшению положения рабочих. Но и эти немалые не было сделано. Концессионер не сдержал и обязательства по добыче руды, как это было установлено договором.

Связанное с Германией кредитными соглашениями, иранское правительство долгое время колебалось, прежде чем принять решение об аннулировании концессии. Однако оно вынуждено было в конце концов аннулировать «Ферошталь» под давлением фактов полного провала этого предприятия.

Нищета и голод итальянских трудящихся

ОБЗОР ИНОСТРАННОЙ ПЕЧАТИ

Выходящая в Париже итальянская антифашистская газета «Воце дельта итальяни» печатает письма из Италии, рисующие картину беспросветной нужды итальянских трудящихся. Приведем некоторые из этих писем.

Итальянский эмигрант, проживающий во Франции, получил следующее письмо из Калабри:

«Дорогой друг, здесь безработица растет с каждым днем. Хлеб у нас совершенно несъедобный. Цены на продукты питания выросли в последнее время вдвое. Покупательная способность населения совершенно ничтожна».

Почти все здесь нездоровы войной в Испании, и никто не верит газетным сообщениям о «победах» Франко. Муссолини здесь говорят как о сумасшедшем и палаче. Все считают, что, если фашистская Италия начнет новую войну, она потерит полное поражение». Нужда населения обострилась в связи с неурожаем этого года. В письме из Пармы говорится:

«В провинции Реджо в этом году снади с полей вдвое меньше хлеба, чем в прошлом. Плох урожай в провинциях Парма и Модена. Цена на корма выросла вдвое, обнищавший крестьянин вынужден продавать послужившую вероу, но будучи в состоянии ее прокормить». В Форли фашисты вырвали крестьян, слушавших радиопередачу из Испании.

«Преступники» были жестоко избиты и отправлены в тюрьму».

Другое письмо гласит:

«Восьмь лет я не была в Италии. Теперь я побывала там у моих родственников и убедилась, что итальянский народ живет в ужасающей нужде. Население не выдержит под бременем налогов. У моего шурина описали последние пени за неуплату налога, несмотря на то, что он уже давно безработный».

Больничные врачи утверждают, что огромный процент заболеваний среди населения объясняется плохим качеством суррогатного хлеба. Недовольство растет с каждым днем».

Итальянских рабочих, проживающих постоянно во Франции, посетил своих родителей во Флоренции (Италия). В беседе с корреспондентом «Воце дельта итальяни» этот рабочий заявил:

«Население Италии живет в сильнейшей нужде. Рабочий день продолжается там от 10 до 12 часов. Зарплата настолько ничтожна, что рабочий обычно питается лишь суррогатным хлебом с селедкой. Живящий на плохом качестве хлеба строго воспрещается. Промышленные фашисты заставляют выпивать огромную порцию кастора. Количество антифашистов среди мо-

лодски чрезвычайно велико. Молодые люди не видят отрады в будущем. Они больше других страдают от безработицы, поскольку еще не приобрели высокой квалификации. Те, которым удается получить работу, зарабатывают гроши. Достаточно сказать, что моя двоюродная сестра — шалопитница — получает всего лишь 7½ лир в неделю».

Число школ уменьшилось, зато появились новые казармы». Бельгийская газета «Пепль» указывает, что в Италии процент банкротств выше, чем во всех других странах Европы. В то же время уровень зарплат там самый низкий. Согласно данным Международного бюро труда, средняя зарплата английского рабочего относится к средней зарплате итальянского рабочего, как 100 к 39.

От безработицы страдают все слои населения, в том числе трудящиеся интеллигенция. Согласно сообщениям французской печати из Рима, 10.000 экономистов с высшим образованием не находят в Италии работы. Не в лучшем положении находятся и другие группы интеллигенции.

В беспорядных попытках сократить безработицу итальянское правительство стремится вмешаться на производстве жалким. В официальном органе — «Газетте уффици» опубликован декрет, согласно которому пролетарии, работающие как в учреждениях, так и в предприятиях, не должны превышать десяти. В мелких предприятиях, в которых количество рабочих и служащих не превышает 10 человек, должны работать один мужчина. Оправданы это равноправнейшее мероприятия, печать активно заявляет, что единственное занятие женщин должно заключаться в том, чтобы рожать детей. Характерным показателем роста безработицы среди населения Италии является своеобразный бойкот с его стороны фашистской литературы. Даже фашистские бюрократы вынуждены писать о «книжечке книги и авторов». Так, например, в книге «Книжки авторов» фашистский писатель Умберто Нотари отмечает, что в то время, как в Италии 44 млн. потребителей, книжный рынок имеет том в лучшем случае 30 тысяч покупателей.

* Лира = 27 копейкам.

МАЛЕНЬКИЙ ФЕЛЬЕТОН

ПУТЕШЕСТВИЕ ГОБЕРМАНА

В квартире товарища Гобермана испортился телефон. Это обстоятельство нарушило равновесие обычно спокойного и даже несколько флегматичного Гобермана. В самом деле, пора ехать на службу, а машину вызвать не представляется никакой возможности. Что делать? Гоберман решил отправиться на работу на трамвае, в автобусе или в троллейбусе. Дойдя до автобусной остановки, товарищ Гоберман с неприязнью встал впереди очереди. Здесь его быстро осадил. Долго ждал Гоберман автобуса. Наконец, машина показавшаяся. Все бросившись к дверям, Гоберман отскочил, и когда он, наконец, схватился за поручни, деликатная кондукторша тихо сказала: — Машина не резиняная. Местов нет! «Ну, да, теперь я первый в очереди. Сейчас уж обязательно сяду», — сообразил Гоберман. Вновь пришел автобус. Но, к сожалению, это была другая номер. Через минуту появилась вторая машина — опять не нужного номера. Восемь автобусов № 11 проехали один за другим. А требовавшийся 6-й так и не появлялся. У Гобермана нервно задрожала шека. Наконец, плали замаячил № 6. Подошел и... голос кондуктора бодро оповестил: — Идем в парк. Тормозной тросик испортился. Через 40 минут пришел другой автобус. Влетев в него, Гоберман чуть не зарыдал от избытка чувств и поспе на срисавших с потолка ремнях. Из этого состояния его вывел сильный толчок в спину. — Пропустите женщину с ребенком. Не видите? Тоже равновесие, как окорок. — Но ведь детей пускают с передней площадки, что же вы проталкиваетесь через весь проход? — Пускают в трамвае, а в автобусах и троллейбусах дети, беременные и инвалиды ходят через задние двери. — Но ведь это же безобразие! Разве нельзя установить общий порядок для всех видов транспорта? Кто эту глупость придумал? Кондуктор пронорил сквозь зубы: — Транспортное управление Моссовета — Гоберман. Гоберман тихо ахнул и резко пробрался к выходу. Тут его застигло глухое замечание шофера: — Еду за бананом, кто не хочет ехать, высаживайтесь. Быстрее лави он покатился на площадку Пушкина, к автобусной остановке. Простояв полчаса, он обнаружил, что ни одна машина здесь не останавливается. Выяснив причину, он узнал, что остановку перенесли. Раньше, когда на Пушкинской площадке был Страстной монастырь и стеновая своей громадой площадку, остановка была здесь. Сейчас же, когда монастырь снесли, площадку расширили и места стало вдвое, остановку почему-то перенесли в узкую горловину улицы Горького. — Кто это придумал? — удивился Гоберман. Но тут же вспомнил ответ в автобусе на аналогичный вопрос и сконфузился. — Время шло. Рассерженный Гоберман брел пешком. * * * Возможно, что подобно путешествия Гобермана не совершил. А следовало бы. Он узнал бы, как безобразно работает дорожное ему, Гоберману, Транспортное управление Московского Совета.

С. БОГОРАД.

ПОХОДЫ В ПРОТИВОГАЗАХ

ЛЕНИНГРАД, 22 октября. (Корр. «Правды»). Десятки ленинградских предприятий принимают участие во всеобщих военно-инженерских соревнованиях имени 20-летия ВЛКСМ. За последние дни свыше 10 тысяч рабочих и служащих Кировского завода участвовали в походах в противогазах на короткие дистанции. Во всех цехах рабочие тренируются в противогазах по одному часу в день. На заводе «Красный Октябрь» половина рабочих села нормы на знаком «Готов к противогазовой и противохимической обороне».

ОТОВСЮДУ

В Свердловской области пособия получают 11,957 многодетных семей. Им выплачено 25,930 тысяч рублей. В Петроавдском 1 ноября откроется предпраздничная ярмарка. Главное управление по производству научных и учебно-технических фильмов открывает в Москве 9-месячные бесплатные курсы сценаристов для инженеров, агрономов, врачей, биологов и людей других специальностей. В Новосибирске закончились областные восьмимесячные курсы механиков звуковых установок. Тридцать три механика выехали в районы для работы на чукотских кинопередвижках. В Ташкенте закончилась строительство большого четырехэтажного здания института усовершенствования врачей. Из Арктики вернулся моторно-парусный бот «Шторм». Четыре месяца длилось плавание полярного летательного судна в берегов Новой Земли. Им пройдено свыше четырех тысяч миль. Во втором тираже внутреннего займа 1938 года жители города Смела, Киевской области, тов. Сидельский по облигации в 100 рублей выиграл 5,000 рублей.

СОВЕЩАНИЕ ДИРЕКТОРОВ МУЗЕЕВ МОСКВЫ

В Московском городском комитете ВКП(б) 21 октября состоялось совещание директоров столичных музеев, посвященное подготовке к XXI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и к 20-летию ленинско-сталинского комсомола. На совещании были заслушаны сообщения по этому вопросу директоров музеев Нового западного искусства, Литературного, Художественно-кустарной промышленности и Музея восточных культур. Многие музеи проводят большую подготовительную работу к октябрьским торжествам. Литературный музей в ознаменование 20-летия ленинско-сталинского комсомола на днях открывает в клубе завода «Канучук» выставку, посвященную жизни и творчеству писателя-комсомольца Н. Островского. Научные работники музея прочтут на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях ряд лекций. На совещании отмечалось, что отдельные музеи, как, например, Музей Революции, по-настоящему все еще не завершили подготовительной работы к Октябрю и 20-летию ленинско-сталинского комсомола. В дни октябрьских праздников многие музеи столицы предоставляют десятки тысяч бесплатных билетов для трудящихся, рабочих и служащих предприятий, бойцов РККА, учащихся.

НОВЫЕ МАСТЕРА ПАРАШЮТНОГО СПОРТА

Центральный совет Осоавиахимы присвоил звание мастеров парашютного спорта СССР группе командиров Красной Армии. В числе этой группы 15 человек — товарищи В. Рагозов, Н. Чернышев, В. Юатов, А. Зигаев, Н. Цылев, А. Лазарев, А. Колосков, Г. Умрихин, А. Кузьменко, В. Житков, Н. Суворов, П. Жаворонков, И. Понаев, Е. Картавенко и В. Романюк. Все они имеют большой опыт в парашютном деле и совершили в общей сложности около 2,400 прыжков. Капитан Житков сделал 220 прыжков с парашютом, товарищи Зигаев, Цылев, Картавенко и Романюк совершили по 200 прыжков каждый. Блестяще владеет парашютным делом майор Понаев. В частях Красной Армии он подготовил тысячи молодых парашютистов. Тов. Понаев производил прыжки с различной высоты, неоднократно прыгал с парашютом ночью, делал затяжные прыжки (до 20 секунд).

ТЕТРАДНЫЙ ЦЕХ НА ФАБРИКЕ «ГЕРОЙ ТРУДА»

МИНСК, 22 октября. (Корр. «Правды»). На добрушской фабрике «Герой труда» вступил в эксплуатацию новый цех по производству тетрадей. Для него построен корпус объемом в 15 тысяч кубометров. В цехе установлены четыре ливневально-фальцовальные машины, 10 стальных и 3 стальные. Цех дает в сутки 450 тысяч тетрадей, а всего в этом квартале должно быть выпущено 40 миллионов тетрадей.

ТОРГОВЛЯ ОВОЩАМИ НЕПОРЯДКИ В МОСПЛОДООВОЩТОРГЕ

За последние дни значительно усилилось поступление овощей для города Москвы. На межрайонные базы ежедневно поступают большие партии овощей из районов Московской области и других областей Союза. Нежелая тому назад в Москву прибывает ежедневно 200—300 тонн овощей, сейчас — 1,500—2,000 и более тонн. Имеющиеся запасы овощей на базарных пунктах позволяют торговать овощами бесперебойно. Однако по вине торговых организаций все еще имеет место ничем не оправдываемое перебои. Так, на складе Ростокинского комбината Мосплодоовощторга 20 октября дежало 150 тонн



Ясли в колхозе «Красное знамя труда», Бичурского района, Бурят-Монгольской АССР. Колхозницы Степанида Перельгина (слева) и Василиса Тюрюханова возвращаются из яслей со своими детьми. Фото В. Рукавичка.

КАК БЫЛИ СПАСЕНЫ НОРВЕЖСКИЕ МОРЯКИ

ЛЕНИНГРАД, 22 октября. (Корр. «Правды»). Сегодня, в 9 часов 15 минут утра, в Ленинградский торговый порт прибыл из Америки пароход «Турксиб», команда которого самоотверженно спасла 13 норвежских моряков (см. «Правду» от 22 октября). Моряки «Турксиба» сообщили подробности спасения норвежцев. На двадцатье сутки пути из Нью-Йорка в море был сильный шторм. Ночью на вахте стоял старший помощник капитана Седов. В трех милях от «Турксиба» вспыхнул огонь. Это, как выяснилось позднее, норвежцы жгли смоченную керосином палку, чтобы дать сигнал о бедствии. Минут через двадцать «Турксиб» подошел к месту аварии. Печальная картина открылась перед взорами моряков. Норвежский пароход «Бимс» основательно погрузился в воду, волны перекатывались через палубу. Капитан «Турксиба» тов. Офотер приказал выпустить в море лодки, чтобы ослабить волну. Потом спустился шлюпку. Первыми под начальством старшего помощника капитана Седова в рискованный рейс отправились боцман Спьяков, штурманский ученик Зайцев, матросы первого класса Смольков, Ивкин, Этин, Дмитриев, матросы второго класса Вагин, Гуменик и помощник судья Смо-

КТО БУДЕТ ПЕРЕПИСЫВАТЬ НАСЕЛЕНИЕ

Заключен подбор кадров для проведения предстоящей в январе будущего года всеобщей переписи населения. Около 580 тысяч работников переписи находятся в распоряжении органов народнохозяйственного учета. Кто эти люди? Кто будет производить всеобщую перепись населения? Ответ на эти вопросы дает материалы, поступающие сейчас в Центральное управление народнохозяйственного учета при Госплане СССР. Для осуществления переписи в РСФСР отобрано 370 тысяч человек. С мест пока получены данные, характеризующие 232 тысячи человек. Около трети (31,5 проц.) переписных работников — комсомольцы. Члены и кандидаты ВКП(б) насчитывается 22,100 человек. Переписывать население РСФСР будут свыше 75 тысяч женщин, при чем подавляющее большинство из них — счетчики. Активное участие в переписи будет принимать интеллигенция. Среди переписных кадров 6,725 человек получили высшее образование и 76 тысяч — среднее. Остальные — учащиеся старших классов средних учебных заведений, а также лица с незаконченным средним и начальным образованием. В числе привлеченных к переписи — 48 тысяч учителей, 25,800 других культурно-просветительных работников, 17,600 учащихся высших учебных заведений, 12 тысяч секретарей сельских советов, 25,500 бухгалтеров и счетоводов колхозов, 14,400 счетно-контрольных работников.

ДУМА ПРО ОСТАПА НЕЧАЯ

КИЕВ, 22 октября. (Корр. «Правды»). Поэты-комсомольцы Украины подготовили к 20-летию комсомола подарок — коллективную поэму «Дума про Остапа Нечая». В поэме коварь, обращаясь к молодому сыну украинского народа, воспитанному ленинским комсомолом, возмущается в бою с врагами, беззаветно защищающего границы родины у озера Хасан. Остап Нечай — образ украинского комсомольца. В создании поэмы, размером в 900 строк, принимали участие поэты-комсомольцы и поэты старшего поколения: Балян, Рыльский, Сосюра, Усенко, Первомайский, Головановский и другие.

ГОРНЯКИ ВСЕЛЯЮТСЯ В НОВЫЕ ДОМА

ТУЛА, 22 октября. (Корр. «Правды»). Для горняков Подомосковной бассейна отстраиваются новые дома со всеми коммунальными удобствами. В поселке Огаревка, Шахтинского района, горняки шахты № 18 получили 2 двухэтажных дома на 24 квартиры. В каждой квартире 2—3 комнаты. Рабочие шахт №№ 63 и 68, Товарковский района, к празднику асфальт для двухэтажных домов. В Волокомском поселке строительство двух домов на Казановских шахтах.

ОБМЕН ПЕДАГОГИЧЕСКИМ ОПЫТОМ

СИМФЕРОПОЛЬ, 22 октября. (Корр. «Правды»). Педагоги симферопольской средней школы № 9 решили помочь молодым учителям сельских школ. В выходной день почти все преподаватели, разбившись на бригады, выехали в сельские школы Симферопольского района. В каждой бригаде были словесники, математики, биологи, историки, а также педагоги младших классов.

СПОРТ

Мотоциклетный кросс. В Ленинграде закончился общегородской автомобильно-мотоциклетный кросс, посвященный 20-летию ленинско-сталинского комсомола. В последний день соревнований в Дудергофе был проведен мотоциклетный кросс на дистанции 20 километров. На старт вышли 25 мотоциклистов на машинах советского производства. Лучшее время показал известный гоночник-мотоциклетист тов. Мустельник («Зенит»), преодолевший 20 километров в 49 минут 43,3 сек. Первенство СССР по футболу. Вчера в Москве на стадионе «Локомотива» состоялся матч между московскими командами «Торпедо» и «Буревестник». Игра закончилась со счетом 2:2. Сегодня на стадионе «Динамо» состоится интересный встреча футболистов кубка: «Спартак» (Москва) и «Электрик» (Ленинград).

КИНО «ПОВЕСТЬ О ЗАВОЕВАННОМ СЧАСТЬИ»

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ К 20-ЛЕТИЮ КОМСОМОЛА «Повесть о завоеванном счастье» (режиссеры — И. Посельский, И. Венжер, Ф. Каслев) — документальный фильм, выпускаемый Московской студией кинохроники к 20-летию комсомола. — посвящен нашей молодежи. Начинается он с тех дней, о которых нынешнее молодое поколение знает только по рассказам. Тем с большим интересом наша молодежь (да и не только молодежь!) будет смотреть эту картину. ...На молодую советскую республику обрушились многочисленные враги. Страна собирает все свои силы для борьбы с белоохранительной и интервентами. Уходит на фронт рабочая молодежь. С оружием в руках выступает на защиту революции молодая вся состав партии и комсомола. Краткая, но выразительная надпись на дверях одного из комсомольских комитетов: «Райком закрыт, все ушли на фронт». Ряд кадров посвящен знаменательной дате в истории комсомола: в октябре 1920 г. с трибуны III съезда РСФСР прозвучала речь Ленина о задачах молодежи. Фильм показывает, как самоотверженно комсомол помогал партии в восстановлении народного хозяйства, в индустриализации Советского Союза. Бесчисленные отряды молодежи — на лесах социалистической стройки. Показаны радостные плоды героического труда: турбины Днепротреста, новые заводы и фабрики, цветущие колхозные поля. Сбылись слова товарища Сталина: «Техника во главе с людьми, овладевшими техникой, может и должна быть чудеса». Чудо свершилось. Стаханов рудит своим отбойным молотком старые, отжившие нормы. Перед нами — знакомые лица Сметанина, Кривоноса, Папи Англиной, комбайнера Борина, Паши Коварда. Молодежь на различных участках социалистической стройки, на фронте науки, новый быт нашей молодежи: полевой стан Паши Англиной; молодежь на отдыхе; яркие картины физкультурного парада на Красной площади. И в незабытых, возмущающих кадрах мы видим того, кто ведет страну от победы к победе, — товарища Сталина на трибуне Чрезвычайного VIII Съезда Советов. Следует отметить недостатки фильма. Он почему-то не отразил политической роли комсомола в Красной Армии. Очень скупо представлена в фильме и молодая советская интеллигенция. Мало показаны дети. И наряду с этим в фильме имеются куски, которые легко могли бы освободить место для более нужных кадров. Совершенно лишними являются, например, кадры о секантах-федорцах, сцены обысков в кулацких домах. Конечно, показать в кинофильме историю комсомола за 20 лет — сложная задача. Но тем более режиссерам следовало отделить все второстепенное, что мешает наиболее полно показать сегодняшний день нашей молодежи. В целом «Повесть о завоеванном счастье» — ценная картина, дающая представление о героическом пути, который прошла советская страна, коммунистическая партия и ее могучий резерв — ленинско-сталинский комсомол.

ПРОИСШЕСТВИЯ

* Арест убийцы. На 101-м километре Западной дороги работники милиции обнаружили под откосом труп. Это был И. М. Яковлев — конюх конной базы г. Можайска. Убитый был ограблен. Можайская милиция задержала В. Ф. Филиппова, сознавшегося в убийстве Яковлева. Убийца в прошлом судился за контрреволюционную агитацию.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

СЕГОДНЯ В ТЕАТРАХ: БОЛЬШОЙ — 24/Х — оп. Подвизная целина; ФИЛИАЛ ВОЛГОГРАДА — оп. Перская невеста, 24/Х — утро — 4, 4 — оп. Турбинский вест. — 48, 3 — оп. Русланка; МАЛЫЕ — ЛЕС ФИЛИАЛ МАЛОГО — Желтый волонтер; МАХТ им. ГОРЬКОГО — Любовь Яровая; ФИЛИАЛ МАХТ — Инженерский клуб; МАМОНТОВЫ (Филиппов); Им. Виг. ВАХТАНГОВА — 48, 30, 3 — 5 — Чужие с вужем; 34/Х — утро — Интервенция; ОПЕТИТЫ — Сосновская земля; ПЛАТОНОВ — Угрошение спрингити; МОСКВИН — ВОЛЖИЙ ЗАЛ КОМСОМОЛА; 24/Х — 2 — опера в конце исполнения Массне — Вергер; КОЛОНИЙ ЗАЛ ДОМА СОЮЗОВ — ВЕЧЕР ТАМПА; переносится на 23 ноября. Вылеты со спектаклем 22/Х действительны на 23/Х. Не исполнение восточных билетов возвращают таковые по месту покупки; ОКТЯБРЬСКИЙ ЗАЛ ДОМА СОЮЗОВ — Визитер, посвященный 30-летию ВЛКСМ. Участвуют: Нар. артист РСФСР Симоненко. Засл. арт. РСФСР Андреевская, Попова, Соколова. Артисты — Аксенов, Белоусов, Л. Орлова, Гузюк. Пости — Васильев, Гусев, Жаров, Сурков; ЕВРЕЙСКИЙ — Герше Острополер; РЕВОЛЮЦИОН — Правда; ЦЫГАНКИ — Дочь степей; Им. М. П. ЕРМОЛОВОЙ — им. обидчик; см. ВКП(б) подл. ст. Дети солнца. Вылеты действительны. ДЕНСОВЕТА — Территория Ипполита; САГИРИ — Господня де-Пурусы; ОПЕТИТЫ — Сосновская земля; ПЛАТОНОВ — РИЯ — с 2,30 до 7 ч. не сеансы; 24/Х — в 9 ч. веч. — см. Дворико Бруно; МОСК. ГОС. ТЕАТР ЛЕНИНСКОГО КОМСОМОЛА — 23, 24 и 25 октября спектакли ОТМЕНИВЮТСЯ. Деньги за билеты возвращаются по месту покупки. ТЕАТР ЛЕНИНА — ВЕЧЕР ОПЕТИТЫ; Участ. Баск. арт. РСФСР Г. М. Яков, Татьяна Вас. Ретина; Захаров О. Вячеслав, М. 2. Качков, Е. Лебедева, И. Гелария и др. Нач. в 8 ч. веч. Билеты проданы.

ВНИМАНИЮ РЕДАКЦИИ

республиканских, областных, краевых, городских, районных, фабрично-заводских и комсомольских газет

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1939 ГОД

НА БЮЛЛЕТЕНИ ПРЕСС-БЮРО УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ: 1) бюллетень «Пресс-бюро» для республиканских, краевых и областных газет 2400 руб. в год в для городских и окружных газет — 600 руб. в год. 2) бюллетень «Пресс-бюро» для районных газет — 180 руб. в год. 3) бюллетень «Пресс-бюро» для фабрично-заводских газет — 120 руб. в год. 4) бюллетень «Пресс-бюро» для комсомольских газет — 80 руб. в год. Деньги за подписку на бюллетень «Пресс-бюро» в сумме до 1000 руб. следует перечислять почтовыми или телеграфными переводами (по адресу: Москва, 40, улица «Правда», № 156/202 в Красно-Пресненском отделе связи Госбанка г. Москвы. «Правда» в сумме этой суммы перечислить на расчетный счет Издательства ЦК ВКП(б) «Правда», № 156/202 в Красно-Пресненском отделе связи Госбанка г. Москвы. При отправке подписной платы за бюллетень «Пресс-бюро» на бланке почтового перевода обязательно указать, за какое именно издание бюллетень «Пресс-бюро» высылается деньги, с какого месяца и на какой срок, а также точный адрес, куда его следует доставлять, и полное название газеты. Издательство ЦК ВКП(б) «ПРАВДА».

ВНИМАНИЕ

ТИРАЖ ВЫГРЫШЕЙ ПО БИЛЕТАМ 12-й ВСЕОБЩЕЙ ЛОТЕРЕИ ОСОАВИАХИМА СОСТОИТСЯ 16—18 ноября 1938 г. в городе НАЛЬЧИКЕ, Кабардино-Балкарской АССР. В тираже будет разыграно 807.722 выигрыша на сумму ДВЕНАДЦАТЬ МИЛЛИОНОВ рублей стоимостью от 10 рублей до 9.500 рублей. В ЧИСЛЕ ВЫГРЫШЕЙ БУДЕТ РАЗЫГРАНО: 21 ЛЕГКОВОЙ АВТОМОБИЛЬ «М-1» стоимостью по 9.500 руб. 170 МОТОЦИКЛОВ 3.000 . 27 ПИАНИНО 2.500 . 102 РАДИОЛЫ 1.000 . 236 ПУТЕШЕСТВИЯ ПО СССР сроком на 15 дней 1.000 . 480 ФОТОАППАРАТ «ЛЕЙКА» с принадлежностями 850 . 980 ВЕЛОСИКЛОН мужских или женский 250 . 480 ВЕЛОСИКЛОН детский или подростковый 150 .

БОЛЬШОЕ КОЛИЧЕСТВО МУЗЫКАЛЬНЫХ ИНСТРУМЕНТОВ, ЧАСОВ КАРМАННЫХ, РУЖЕЙ ОХОТНИЧЬИХ, СПОРТИВНЕНАТА И ДРУГИХ ЦЕННЫХ ВЫГРЫШЕЙ. ВСЕ ВЫГРЫШЫ ПО ЖЕЛАНИЮ ВЫГРЫШЕГО МОГУТ БЫТЬ ЗАМЕНЕНЫ ДЕНГАМИ. Официальная таблица выигрышей будет вывешена в газетах «Известия Советов депутатов трудящихся СССР», «Известия» и «Финансовая газета», а также будет вывешена отдельной листовкой в массовой таблички и разослана по организациям Осоавиахимы и сберкассам. Справочная таблица выигрышей будет опубликована в газете «Правда». ЦС ОСОАВИАХИМА СССР.

Advertisement for Gillette shaving cream. It features an illustration of a Gillette razor and a tube of shaving cream. The text reads: 'ПОКУПАЙТЕ КРЕМ ДЛЯ БРИТЬЯ' (Buy shaving cream). Below the illustration, it says 'КРЕМ ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫХ МАТЕРИАЛОВ' (High quality shaving cream).